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HftRC©T AKARUNK.
\ kapitalisták szónokai, írói, lapjai, nem- 

2 eígazdászai. politikusai, a tőkés termelési 
rendszernek összes hívei a legtökéletesebb egy- 
értelmüséggel tagadják az osztályharcot s ha 
nem tagadhatják, elitélik. Szóban és írásban 
hirdetik, hogy az embernek hivatása nem a 
harc, hanem a béke; a boldogságot, jólétet nem 
a hamban, hanem a békében találhatjuk föl. 
a fejlődésnek biztosítéka nem a harc, hanem a 
béke Lelketlenséggel vádolnak, mert szítjuk 
az osztálvharc tüzét: izgatóknak. bujtogatók- 
lak neveznek, mivel a társadalmi béke ellen 
"őrünk.

M büszkén viseljük e nevet s bátran valljuk: 
Harcot akarunk. Nem félünk megismerni a 
calót. tisztán látni a tényeket, öntudattal bon­
colni helyzetünket s küzdelemhez folyamodni 

1 kaoitalizmus nyújtotta béke ellen!
Xz ipari élet legpezsgöbb idején, a "full din­

ner I ail" napjaiban is, amikor a gyárak gépjei 
<-i jel-nappal robotolnak, amikor a bérmunkások 

•■,b égének van alkalma, hogy eladja munka­
erejét. állandó vendég a szükség a munkáscsa- 
■ ádok hajlékaiban. Azonban időről-időre, mind 

v-Y.ebb időközökben jelentkezik a tőkés ter­
helési rendszer betegsége: a gazdasági válság.
S a munkások hajlékaiban a szükség helyet ád 
a ne,.mórnak; a bizonytalanság a kétségbeesés­
nek. Életerős, izmos férfiak millióit zárjak ki 
a gyárakból. Kóbor kutyákként csatangolnak, 
a "Teád liine-okon lesik az alamizsnát, a kapi- 
tak- ák asztaláról lesöpörött hulladékokat. A 
társadalmi béke gyümölcsei megértek. Züllés, 
pusztulás mindenfelé. De nem a tisztitó vihar 
pusztítása. Csendes, zajtalan sorvadás. Az éh- 
halá bontogatja szárnyait, irtózatos rendet 
vág; a a tnunkásrép során. Kenyér nélkül, le- 
r0n- vosodva. a hajlékból kiűzve züllő csaladok 
nyomora tiltakozik a béke ellen, mely ilyen 
gyümölcsöket terem!

Hitvány, gyáva munkás az, aki megnvug- 
-zik az ilven békében. Mi nem tudunk meg­
vív: índni. harcot akarunk! _

"Viért tiltakoznak a kapitalisták a társadalmi 
hekc megzavarása ellen? Miért oly telkes „ive; 
en.Ti “k a békének?

AZ alábbiak megmag>'arázzák.
AZ Egyesült Államoknak közel kilencven 

millió lakosa van. Az összes lakosság egy szá­
zalékának egy huszadrésze kezében tartja a 
■nerr zeti vagyonnak három ötödét.

Kétszáz ember vagyona 4 ezer mill. dől.
Négyszáz 4 ezer '
P 5 ezer mill, elöli.
, Ze ; 6250 mill. doll.Ketezerocszaz
, .: 7 ezer mill. doll.
, ygzezer 10 ezer milL dolL
Harmincegyezer 36.250 mill. doll.
Mily rettenetes különbség!
A munkások milliónak nincs meg a minden- 

viari kenyere s egy maroknyi ember, a tőkés 
cisz;ály pedig kezében tartja az élet minden 
jav tit' Á kapitalista termelés rendszere lehe­
tik tette, hogy az egyik osztály megteremtse 
, maga jólétét a másik osztály nyomorából; 
fényűzését a másik osztály Ínségéből. Miért ne 
volnának ők hívei annak a békének, mely _e
ab lohadj aratnak volt köpönyege. Hogyne gvu 

. ____ ««-Alt- ViLr vP-sZPlvCZtCtlrlölnék e béke megzavarod, kik veszel) eztet 
azt a rendszert, melyben az ő kezükbe került a 
hatalom, a jólét, a boldogság s a tömegnek ma­
rad a szolgaság, az Ínség, a ketsegbeeses •

Osztálytudatuk kényszeríti okét, bog) enne
a 1 ékének megzavarása ellen kuzdjene , min 
ahogv osztálytudatunk bennünket kenyszen 
hogv harcot hirdessünk e rendszer ellen. Sza 
na Vdó és tudatlan az a munkás, aki az ilyen e 
ké. fenn akarja tartani. Mi harcot akarun .,

\ kapitalista és a munkásosztály e esen 
együtt működött idáig. Az együtt működés 
abból állt, hogy a kapitalisták dolgoztatta s a 
munkások dolgoztak. A munkások által ter­
melt javak azután megoszlottak a kapita is a 
és a munkások között. Egyes országokban, kü­
lönböző arányéban bár, de mindenütt megosz­
lottak.

Egy statisztikai kimutatás beszámol a me0-
oszlás arányairól: , , ,

Tőkéseké Munkásoké
Olaszországban 51% 49%
Ausztriában 63.4 36.6
Svájcban 65.4 34.6
Spanyolországban 67.4 32.6
Oroszországban 68.8 31.2
Franciaországban 67.9 32.1
Németországban 73.2 26.8
Belgiumban ?4.5 25.
Egyesült Államokban 82.2 17 8

Látjuk, hogy minél fejlettebb az ipari állam, 
a kapitalisták annál többet foglalnak le ma­
suknak a munkásosztály által teremtett javak 

1x1.

Az Egyesült Államokban legnagyobb a kü­
lönbség. Az amerikai imunkás kap vissza leg­
kevesebbet munkája gyümölcséből. Bennün­
ket zsákmányolnak ki legalaposabban. És a kü­
lönbség egyre növekszik a munka rovására. 
Nem természetes-e, hogy abban az országban,, 
ahol a kapitalista osztály a semmittevésért a 
termelt javaknák négy ötödrészét foglalhatja 
le magának s a munkát végzők óriási tömegé­
nek csak egy ötöd részét engedi át, melyből se 
jól nem lakhatnak, rövidesen éhen nem vesz­
hetnek, nem természetes-e, hogy ott a kapi­
talistaosztály minden furfangját, eszközét ha­
talmát felhasználja, hogy a béke fölforgatóit 
elnyomja.

És épp oly természetes az is, hogy ha va­
lahol, úgy ebben az országban kell a legkímé­
letlenebbül támadni a társadalmi békét, itt kell 
legtörhetetlenebbiil szitni az osztályharc tüzét. 
Az a munkás, ki békét akar, eltűri, hogy a kapi­
talisták megrabolják őt és családját munkája 
gyümölcsétől, rászolgál a megvetésre. Mi nem 
akarunk rászolgálni. Harcot akarunk!

A Lékétől s harctól függ, hogy milyen legyen 
a jövő. A kapitalistáknak érdekük, hogy 
munkásosztály ne szálljon harcra u tőkés ter­
melési rendszer ellen. Addig, amig a termelés 
eszközei az ö tulajdonukban lesznek, amig mi 
kénytelenek leszünk munkaerőnket áruba bo­
csátani bármily áron, amig munkánk gyű 
mölcsét ők foglalják le s nekünk bért fizetnek 
munkaerőnkért, addig munka nélkül jólétben 
élnek, számra kevesen is uralkodni fognak. A 
kapitalista rendszer fenntartása nekik egyre 
több vagyont, egyre nagyobb hatalmat jelent.

S mit jelent nekünk?
Miként a mai válságban, ha annyit terme 

lünk. hogy az áruraktárak megtelnek — a ka 
pitalistá'k bármikor elzárják a gépet s kizár­
hatják a munkást s éltünk, gyermekeink élete 
örökös bolyongás lesz a nyomor széles ország 
utján. Miként eddig, ezután is egyre keveseb­
bet juttatnak nekünk munkánk gyümölcséből. 
Egyre nagyobb ínséggel küzdve, erőnkből foly­
ton veszítve, megtörik minden ellenálló képes­
ségünk s védtelenül, tehetetlenül kiszolgáltat­
juk önmagukant a kapitalisták kénye-kedvé 
nek. ,

A kapitalisták csak jót, mi csak rosszat vár­
hatunk a kapitalista rendszertől. Ezért akarnak 
ők békét, ezért akarunk mi harcot.

Azonban a kapitalista osztálynak csak aj­
kán van a béke, kezében orgyilok van. Nekünk 
békéről beszélnek, de ők maguk harcra készül 
nek. Tagadják bár az osztályharcot, de tud 
ják, hogy tagadással meg nem szüntethetik; 
tudjuk, hogy a tőke és munka seregei megüt­
köznek s a döntő küzdelemtől függ az emberi- 
ség sorsa.

Az ő győzelmük a kevésnek tulböségét, 
soknak nyomorát jelenti. A miénk valamennyi 
nek jólétét. Az ő győzelmük a kevésnek ural­
mát, a soknak szolgaságát jelenti. A mienk va 
lamennyinek szabadságát.

A mai béke reánk éhséget, szolgaságot, pusz­
tulást jelent, ők ezt a békét akarják. Mi pedig 
annak a békének vagyunk hívei, melynek ál­
dását mindenki egyaránt élvezheti. Éhez a hé 
kéhez csak küzdelem utján juthatunk. Ezért 
akarunk mi harcot, mely békét teremt!

----- o-----
A TŐKE ÁLDOZATA.

Pettibone György, a “Western Federation 
of Miners”-nek évekig legbuzgóbb embere, kit 
a kapitalisták úgy akartak láb alól eltenni, hogv 
megvádolták, miszerint Steunenberg idahoi 
kormányzó meggyilkw.ásában neki is része 
volt _ Denverben meghalt. Egy évnél tovább 
volt ártatlanul bebörtönözve és a börtönben 
rákbetegséget kapott, amely most a sírba dön­
tötte. A kapitalisták gyilkosságainak számát 
szaporítja halála, ha nem is sikerült mint 
tervezték — bitófán kivégeztetni — bebórto- 
nöztetésével és üldöztetésével rövidítették meg 
életét derék munkástársunknak. Özvegyet ha­
gyott hátra. 

A VASUTKIRÁLY.
E. H. Harriman a Gould-féle és a Lake-Erie 

vasúttársaságot 32 milliói dollárral megmen­
tette a csődbejutástól, de egyúttal ezen vas- 
utaknák teljesen birtokába is jutott.

E. H. Harriman ezeken kivül tulajdonosa az 
Illinois Central, Uuion Pacific, Southern Pa­
cific, Chicago Alton és részben a Northern Pa­
cific és West Shore néven ismeretes vasutak- 
nak s köztudomású, hogy törekvése már évek 
óta az, hogy az Egyesült Államok összes vas­
utak magáévá tegye. Ezen törekvésében 1901- 
ben a Northern Pacific Railroad birtoklása fe­
lett J. P. Morgan és J. Hill milliomosokkal ér­
dekellentétbe került és ebből kifolyólag 1901. 
május hó 1-én mesterséges pánikot rendezett, 
mely ezer és ezer embernek nemcsak vagyo­
nába, exisztenciájába, hanem életébe is ke­
rült. A dolog ma úgy áll. hogy E. H. Harri­
man akkor idézhet elő börze-pánikot, ami­
kor neki tetszik és ebből kifolyólag gazdasági 
krízist zúdíthat az egész Egyesült Államokra, 
amint azt egyszer már meg is tette, amikor a 
Union Pacific vasúttársaság részvényeinél ve­
vőként szerepelt és ugyancsak ö volt az eladó 
is. Ő állapította meg a részvények eladási és 
vételi árát, mely börzemanöverrel milliókat 
aratott .le és ismét ezreket tett tönkre. Elarri- 
mannak csillaga azonban Roosevelt uralma óta 
ragyog legfényesebben.

1904-ben 200.000 dollárt gyűjtött Roosevelt 
megválasztásának keresztülvitelére. Roosevelt 
megválasztása után rögtön, legjobb barátjától, 
Stuyweasant Fishtől elvette az Illinois Central 
vasutat. Azután birtokába kerítette az Equi­
table életbiztosító társaság részvényeit és rá- 
kényszeritette a társaságot, hogy a pénzt az ö 
. asutjaiban helyezze el. James H. Hyde igaz­
gatót, aki útjában volt, állásából kimarta, 
majd pedig, hogy némileg kárpótolja, Roose- 
velttel Franciország nagyköveti állásara akarta 
kineveztetni, de Roosevelt ezt nem merte meg­
tenni. Birtokába jutott ezután a Mutual élet- 
életbiztositó társaságnak és az elnöki székbe 
az ő emberét, Charles A. Peabody-t ültette. 
Manöverjeinek legremekebbjét a Chicago-Al- 
ton-fél vonattal tette meg, hol 60 millió dollar 
névleges adósság révén egy ügyes börzemano- 
v-errei magát a Chicago-Alton Railroad birto­
kosává tette. Két évvel ezelőtt a Union Pacific 
és Southern Pacific vasutak összes jövedelmeit 
furfangos manipulációval ő vágta zsebre az 
utolsó centig s a kisebb részvényesek közül 
senki egy centet sem kapott. Rögtön ezután a 
vasutakra felügyelő, állami “Interstate Com­
merce Commission” elé lett megidézve, hogy 
bizonyos dolgokban felvilágosítást adjon, azon­
ban a hozzá intézett kérdésekre a választ egy­
szerűen megtagadta. Most, hogy ismét két uj 
vasútnak jutott birtokába, augusztus 2-an 
Chicagóban a következő kijelentest tette: Sok 
oly dolgot cselekedtem, amit nem kellett volna 
tennem. Hol vagyok most?” Harriman. miután 
egész életében azon iparkodott, hogy mine 
több vasutat szerezzen meg, most sajat maga 
is megijedt “szerencséjétől” és kijelenti;, hogy 
iparkodni fog a nemzet javára használni azt.

A gazdasági fejlődés oda sodorta Harnmant, 
ahová .6 nem is számította s midőn kijelenti, 
hogy ő maga már nem is fut annyira a több, 
vonatok megszerzése után, mint amennyire a 
vasutak vannak az 5 nyomában. — ezt el is 
hisszük neki és tudjuk is. Az erős. nagy kor­
porációk magukhoz vonzzák a gyengebbbeke 
és kisebbeket. A vagyonnak mindig kevesebb 
4s kevesebb ember kezébe kell összpontosulnia 
és ezen processust kifejlődése után meg fogja 
váltani a szocializmus.

Egyről másról.
AZ A. F. of L. A KULISSZÁK MÖGÖTT. — KÉT SZÁMCSOPORT.

FIGYELEM BIZALMIFÉRFIAK!
Augusztus hó 16-án, vasárnap, d. u. pontban 

2 órakor a Népakarat szerkesztőségében (516 
E. 6th St.) rendkívüli

BIZALMIFÉRFI ÉRTEKEZLET 
tartatík.

Felhívjuk a közeli osztályokat, hogy e- 
kintve az értekezlet rendkívül fontos napirend­
iét - feltétlenül képviseltessék magukat, es fel­
hívjuk az összes osztályokat, hogy jelentései­
ket idejében küldjék be.

Az Am. Magy. Szoc. Műnk. Szov.
Központi Vezetősége

ÉHEN HALT GYERMEKEK.
Chicagóban az elmúlt július hóban 669 egy 

even aluli gyermek halt el. A városi egeszseg- 
ügvi bizottság megállapította, hogy a nagy 
mérvű halálozás oka a gyermekek hiányos táp­
lálkozása és sok esetben rossz gondoza a Egy
szóval a sok kis gyermekei
halálozás a szegényebb neposztai) 
közt lordul, .16, melynek magyarazziául “ 
egészségügyi hatóság jelentése azt mondja, 
hogy t siW néposztályban a szülök sm 
jutnak elegendő táplálékhoz » ,gy gy=™* k- 

„ek is
setre hajttB bz ehscö s yke, gondrizás nélkül hagyni és lassú ehhalallal

pusztulni, veszni engedni.

A Népakarat bőven foglalkozott annak idején 
a new yorki union-squarei rendőr-brutalitások­
kal. Megírta a tényeket úgy. amit azok leját­
szódtak, azonban nem irt, nem Írhatott meg egy 
fontos körülményt, mert csak most jutott nap­
világra.

Hogy a dolog érthetőbb legyen, ismételjük 
meg röviden, amit a Népakarat abban az idő­
ben irt.

Január havában — leginkább a város keleti 
oldalán — házbérsztrájk tört ki a házbérek 
mesterséges felsrófolása miatt s ugyanakkor 
tökéletessé vált a gazdasági válság is. Félmil­
liónál többre rúgott a munkanélküliek száma s 
ha elvétve itt-amott egy munkásra lett volna 
szükség, az emberek ezrei tolongtak az iroda 
előtt s olyan zavarok voltak, hogy gyakran a 
rendőrség lépett közbe, azonban még gyakrab­
ban maga a rendőrség csinált zavart. A kapita­
lista lapok persze némák voltak, mint valami 
szárazra húzott kecsege s gondosan mellőztek 
minden olyan hirt, mely az állapotokat való 
színben festette volna.

Szükségesnek látszott, hogy a munkanélkü­
liek demonstrációval hívják fel a figyelmet a 
tarthatatlan helyzetre s ezért többen — na­
gyobbrészt a szocialista párt tagjai — elhatá­
rozták, hogy ilyen demonstrációt rendeznek. 
Felhívást bocsájtottak ki s e felhívás következ­
tében megalakult a “munkanélküliek bizott­
sága”, mely bizottság a City Hall Parkba hi­
vott egybe ily demonstrációt. Azonban ez a 
demonstráció bizonyos okok miatt elmaradt s 
ehelyett a bizottság elhatározta, hogy az Union 
Squaren tart gyűlést március 28-án. Smith 
parkbiztost kereste fel a bizottság, hogy enge­
délyt kérjen a park használatára. Azonban a 
parkbiztos a kérést megtagadta, különböző ne­
vetséges ürügyek alapján. De aztán valahogy 
mégis kibújt a szeg a zsákból. A megtagadás 
alapja az a levél volt,"melyben az A. F. of L. 
tiltakozott, hogy az Industrial Workers of the 
Worldnak engedély adassek a demonstráció 
megtartására. A levél a következő:

“A New York és Vidéke Central Federated 
Uniójának Hivatala. 

Tiszteletreméltó Smith parkbiztosnak. 
Tisztelt uram:—

Utasittattam, hogy tiltakozást adjak be az 
ellen, hogy az Ön osztálya engedélyt adjon az 
Industrial Workers of the Worldnak demon­
stráció tartására nyilvános tereinken s utcain­
kon.

Tisztelettel
Ernest Bohm, levelező-titkár.

Utóirat: Foglalkozott-e az önök tanácsa a 
havi i90 dolláros ajánlattal? Választ 210 5th 
St.-re, New York város”

Ezen másolaton a következő hitelesítés van:
“Összehasonlítottam e másolatot a Park De­

partment irodájában levő eredetivel-s korrekt­
nek találtam.

William T. Morgenroth, közjegyző,”
A további fejlemények ismeretesek, A rend­

őrség május 1-re adta meg az engedélyt, a bi­
zottság pedig a törvényszékhez fordult a gyü­
lekezési jog védelmeért. A rendőrség belekötött 
a demonstrálókba s azután megtörtént chicagói 
mintára a bombavetés, mely vagy őrültnek, 
vagy kapitalisták bérencének volt a müve s né- 
hány óra hosszat New York St. Péteri árrá vál­
tozott. Ebben a munkában az A. F. of L.-nek 
jutott a legfontosabb s leggyalázatosabb sze­
rep. Az A. F. of L. szövetkezett a kapitalis­
tákkal a nyomorgó munkások ellen. Meg szok­
tunk az A. F. of L. részéről mindent, ha a mun­
kások elárulásáról volt szó. De ez a munka még 
az A. F. of L. részéről is hihetetlen volna, ha a 
világos, tagadhatatlan bizonyíték nem volna
előttünk- . ,,,,,,

Belülről fúrói a unionnak, mit szoltok ehhez.

Sérültek
Alkalmazottak.................................  3704
Utasok.............................................. 416
Átjáróknál ....................................... 344
Mások .........................   171

Összes sérült 6 hó alatt ........... 4635
Átlag 1 hó alatt........................ 772

Halottak és sérültek
Halottak............... ....................... 525
Sérültek .................   4635

Összesen 6 hó alatt................. 5160
Átlag 1 hó alatt........................ 860

II.
Az Államközi Kereskedelmi Bizottsághoz a 

vasutigazgatók által beadott jelentések szerint 
a főbb vasuttársulatok osztalékai 10 év alatt a 
következők voltak:

Atchison .........................  80 mill. doll.
Burlington ......................... 68 mill. doll.
Baltimore & Ohio...........  73 mill. doll.
Chicago. Milwaukee & St. 77 mill. doll.
Great Northern............... 92 mill. doll.
New York Central.........  70 mill. doll.
Northern Pacific ........... 93 mill. doll.
Union Pacafic................... 137 mill. doll.
Pennsylvania Railroad .. 150 mill. doll.
Harmincöt vasuttársulat osztaléka 10 év alatt 

1292 millió és 360 ezer dollárt tett ki.
Aki gondolkodik, a két számcsoport közt ta­

lálhat némi összefüggést.
----- o-----

A LACKAVANNA VASÚTTÁRSASÁG 
ALKALMAZOTTAI SZTRÁJKOT

TERVEZNEK.
A Lackavanna vasúttársaságnál alkalmazott 

váltóőrök a minap :gy gyűlésükön elhatároz­
ták, hogy sztrájkba lépnek, ha a társaság igaz­
gatója, Truesdale nem adja meg a váltóőrök 
silány követeléseit. A vonatvezetők és fűtők 
— ha igaz — szimpatizálnak testvéreikkel és 
esetleg ők is beszüntetik a munkát.

Ez nagyon szép dolog, de eredményhez még 
sem fog vezetni. Eltekintve a gazdasági hely­
zettől. mely a sztrájk bukását inár előre biz­
tosítja. A rendszertelen szervezkedésben dom­
borodik ki a váltóőrök bukása. Az E. A. vasút­
hálózata ma már oly sürü. hogy semmikép­
pen sem szakítja meg a forgalmat, ha egy vo­
nalat belőle megszakasztanak, mert nem csak 
a Lackavanna szállít egy városba élelmet, ha­
nem ott van az Erie, a Pennsylvaniai, a Grand 
Central stb. Ezenkívül ezeknek a vasúttársa­
ságoknak nem más-más személyek a tulajdo­
nosai, hanem pár ember kezében van ugv az 
Erie, mint a Lackavanna. És ha a Lackavanna 
alkalmazottai sztrájkolnak, a többi vasúttársa­
ságok szervezett munkásai sztrájktörő munkát 
végeznek, amidőn “over time” által a sztrájko­
lok helyett is dolgoznak. Eredmény csak akkor 
lehetséges, ha az összes forgalmi munkások 
egyszerre szüntetik lie a munkát. De ezt az 
A. F. of L.-ben sohasem fogják elérni, erre csak 
az I. W. W. van hivatva.

A “Népakarat előfizetési ára:
Egész évre ................. 2 dollár
Fél évre ......................... 1 dollár ..
Negyed évre .............. 50 cent

Megjelenik minden kedden és pénteken. 
Szerkesztőség és kiadóhivatal:

516 E. 6th Street New York, N. Y.

Két számcsoportot közlünk:
I.

Pennsylvania állam Vasut-Bizottságán9k je 
lentése szerint az 1908. junius 30-ikával lezáruló
hat hónap alatt a vasúti szerencsétlenségeknek
áldozatai:

Meghaltak
Alkalmazottak....,............................ 448
Utasok ......................................  13 .
Átjáróknál . .. ..................................... 8
Mások..............  56

Összes halott 6 hó alatt.......... 525
Átlag 1 hó alatt ........................... 88

VERSENYRE FEL!
A szocialiizmus nagy igazságaitól árhatva, 

hogy eszménket h magyar munkásság minél 
szélesebb rétegeiben terjeszszük és hogy esz­
ménket hirdető lapunkat, a “Népakaratot” 
hathatósabban támogassuk, mi, a St. Lousí 
Marx Károly Szocialista Szervezet női osz­
tálya 1 gyönyörű, hímzett, vörös selyem zász­
lót készítettünk, melyet Szövetségünk azon 
osztályának ajánlunk fel. amely osztály a leg­
több uj féléves előízetőt szerzi a Népakarat 
részére.

Nemes versenyre hívjuk fel elvtárs.nőinket 
és elvtársainkat, versenyre, amelyben a győz­
tes csak egy lesz: a Szocializmus. Felhívjuk az 
Am. Magy. Szoc. Műnk. Szöv. összes osz­
tályait, hogy vegyék ki méltó részüket a ver­
senyből s iparkodjanak megszerezni a forrada­
lom vörös lobogóját, mert minél derekasabban 
veszik ki a munkát a versenyből, annál több 
hívet szereznek e lobogó alá, annál több har­
cost állítanak csatasorba küzdeni azon esz­
mékért, amelyek e zászlóra vannak felírva.

Hisszük, hogy Szövetségünk minden osz­
tálya lelkesedéssel veszi ki részét a küzdelem­
ből, amelynek eredménye mindnyájunk győ­
zelme lesz.

Fel a versenyre a zászlóért, a Népakaratért, 
a Szocializmusért!

A St. Louisi Marx Károly Szoc. Szerv, női 
osztályának megbízásából:

Kundl 3 .-né.
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népakarat
szocialista maokáslap.

A Szocialista MMktopirt hivatalos ^zlönye.

Kiadja
„ uwrtdi Hinti Szocialista Mutts Sziietsés„6 E«t ßi Street, New York, N. Y-

Mag-ielen minden kedden és pénteken
ELŐFIZETÉSI ÁR:

Kgiez évre — — — — — —
Fél évre — — — — — — 
Negyed évre — — — "" "" *
Európába — — — — *

Egyes szám ára 2 cent.

$2 00 
1 00 
0.50 

12 korona.

Műnk. Bet. Szfiv. hivatalos közlönye.
Haerkeeztörel érkezni lehet hétfőn éa szerdán 8-tól 8-ig.

NÉPAKARAT
mi. ill» Hinni» Socialist UM F eMail« if »Milo

616 East 6th Street, New Y o*
CH. ROTHFISHER, National Secretary. 

M. ELLER, National Treasurer.

Subscription Yearly 
Single Copies

$2.00
2c

Entered os Second-Clatt Matter Anyuét ZS 1907, 
at the Pott Office at Ifeie Tot, -»• »•

New York, Friday, Aug. 7,1908
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MENETKÖZBEN.

“Boldogok a lelki szegények mert 
övéké a mennyeknek országa .

Biblia.

(B.) A mi régi. jó ismerősünk, a katolikussá 
vedlett ‘Önállás’ nagy gondot fordít arra, hogy 
Íróiban meglegyen a kellő kvalifikáció, mely ké­
pessé tegye őket a menyország elnyeresere: 
a lelki szegénység. Magyarán szólván : a hülye­
ség. Sőt nemcsak arra fordít gondot, hogy ez a 
kxMifikáció meglegyen bennük, hanem arra tö­
rekszik hogy a holdváltozásokkal változó házi 
tudósokban "egyre fokozottabb mértékben le­
gyen meg. hogv köztük s a katolikus hetilapok 
szokásos nivója közt meglegyen a kellő har­
mónia. Hogy az Önállásnak sikerült ezt elérni, 
nem tartozik ránk, de mivel a legújabb hazi- 
tudós a haladókat ugyancsak hívogatja egy 
szóra, haladók lévén mi is, felelünk — de csak 
úgy menetközben.

Elhisszük önnek, házitudós barátunk, hogy 
vannak “titokzatos, néma alkonyat ok . Bizo­
nyára ilyen “titokzatos, néma alkonyatok” bo­
rúinak az ön agysejtjeire, mikor ilyesmiket ír: 
“A népámitó szónok az emberiség megváltá­
siért küzd. Kenyérért kiált az alkoholbüzt 
lehelő torok s jogot kíván a féktelen csőcselek.
M eg aztán:“.... lelkiismeretlen szóval elége­
detlenségre, a társadalmi rend fölforgatasara 
szítjátok a tudatlan, az érzéketlen tömeget.” S 
egyben “lelkiismeretlen szóval” — azaz hogy 
írassa! — az egyenlőtlenség társadalmi rend­
jének föl forgatását javasolja ilyeténkép: “Le­
gyünk egvenlők mindannyian. Egyforma fiai a 
hazának, egvenlő munkásai a társadalomnak.
M ért bizony-bizony, amig az nem lesz, nem is 
leszen boldogság a földön, szeplőtlen meg­
elégedés a világon.”

No lám, tisztelt házitudós barátunk, ön rosz- 
szalja. hogv az “alkoholbüzt lehelő” torok ke­
nyérért kiált, a “féktelen csőcselék” jogot ki­
vin s a “tudatlan tömeg” föl akarja forgatni a 
társadalmi rendet. Rosszalja s mégis ugyanezt 
acarja. Ha nem volnának azok a bizonyos “ti­
tokzatos, néma alkonyatok”, az ön agya is ész- 
revehetné az inkonzekvenciát.

Ugy-e belátja, hogv nem vagyunk egyenlőek, 
nem vagyunk egyenlő fiai a hazának, egyenlő 
munkásai a társadalomnak? Jogot, kenyeret, 
meg a társadalmi rend fel forgatás át akarja ön 
is. Vagyis azonositija magát az alkoholbüzt 
rehelö torkokkal, a fékevesztett csőcselékkel, a 
tudatlan tömeggel. Ha nem volnának azok az 
“alkonyatok”, bizonyára észrevenné, hogy mi 
lyen csinos beismeréseket röpít világgá — már 
ameddig az Önállás világa terjed.

Ön azt írja: “.... tiszteljük egymást a be­
csületes munkában s ne álljuk útját aljas gya­
núsításokkal, rosszindulatú kicsinylésekkel 
mások tiszteletreméltó törekvéseinek.” Well, 
well, de akkor minek akar bennünket erőnek 
erejével megállítani? Ennyi következetlenség­
hez az agynak nemcsak alkonyaira, de a legva­
dabb éjszakára van szüksége. Egyébként a ta­
nács szép s tanácsoljuk, hogy fogadja meg a 
saját tanácsát. Hasznára válhatik.

S mielőtt még egyszer cikk Írásra vetemedik 
— ha szabad bizalmas néven szólítanunk 
csak annyit mondunk:

“Kari
Vigyázz
Kedved majd követendi gyász,
Amint mondom, majd követendi gyász!”

Megállni nem lévén időnk, ha velünk tart, 
még beszélgethetünk.

Utóirat:
Ne írja többé: 'xAz élet csak egy.” A plébános 

wr esetleg észreveszi s menten elcsapja, mert 
a katolikus hetilapok két életet hisznek: a 
; öldi életet, meg a tulrilágit.

Külföldi szemle.
Magyar királyi munkásnyuzás. A győri se­

lyemfonógyár állami üzlet. Az a cime, hogy 
m. kir. selyemfonógyár. Erről az állami pénz­
ből csinált üzletről botrányos dolgokat írnak 
a győri lapok. A leglelketlenebb kizsákmányo­
lás kegyetlenkedik itt a leglelkiismeretlenebb 
üzérkedés mellett. Valóságos spekuláció fo- 
lvik az emberi élettel. Nincs az a komisz ku- 
fár, aki nagyobb ravaszsággal, több lelkiisme­
retlenséggel tudná kiszipolyozni az igába csalt 
munkásokat, mipt a győri m. kir selyemfonó­
gyár, ahol a legembertelenebb módon bánnak 
a munkásokkal. A legkülönbözőbb hitegetéssel 
odacsaljá'k, becsapják, sanyargatják őket s ez 
a komisz bánásmód annyira ment, hogy a na 
pókban két keservesen csalódott munkasno 
öngyilkos kísérletet követett el.

Ez az m. kir. munkásnyuzó telep az obecsei 
selyemfölügyelcség utján 40—50 fiatal mun­
kásleányt hozatott azzal a föltétellel, hogy 
teljes ellátáson kívül 80—140 fillér napibért 
kapnak. A teljes ellátás piszkos, moslékszeru 
levesnek a kiosztása volt. A szombati bérfize­
téskor pedig 60—70 fillérre olvadt le a 80—140 
fillér. Mikor a leányok látták, hogy mily rutul
visszaéltek jóhiszeműségükkel, összebeszéltek 
s vasárnap reggel kijelentették a munkafel­
ügyelőnek, hogy ők nem hajlandók tovább itt 
maradni, mert egyrészt éhen halnak, másrészt 
pedig 60 filléres napszámmal ők nem szegőd­
tek. Kérték, hogy vitessék őket rögtön haza.
A munkafölügyelö erre éktelen dühbe jött, 
szidalmazta őket s beterelte mindnyájukat egy 
szobába, kulcscsal rájuk zárta az ajtót. Ebben 
a kétségbeejtő helyzetben Kunya Erzsébet es 
Porteleki Erzsébet fiatal munkásnők öngyilkos 
kísérletet követtek el, felakasztották magukat, 
de társnőik észrevették, elvágták a kötelet. A 
gyárvezetőség nagyon megrémült, mikor erről 
értesült. Roppant nyájasan kezdtek beszelni 
a lányokkal, Ígértek nekik minden jót és szépet, 
ha erről az esetről hallgatnak. Majd mikor a 
leányok kijelentették, hogy a gyár rögtön bo­
csássa el őket, ebbe is belementek, csak azt 
kötötték ki, hogy az öngyilkosságról ne szól­
janak senkinek. A rendőrséghez fordultak 
oltalomért és kaptak — kötött útlevelet. A 
fiatal, fejletlen, megkínzott lányokat a toloncut 
egyik fajtájával utaztatták vissza szüleikhez 
azzal a keserű tapasztalással, hogy a győri m. 
kir. selyemfonodában minden szabad. Szabad 
a munkást becsapni, kínozni, halálba kergetni, 
de ezért a szabadalomért nem jár más, mint 
kötött uttlevél a kétségbeesés- széliről, a halál 
torkából kimentett munkásoknak. De talán az 
iparfelügyelő urnák volna valami beleszólása 
ebbe az ügybe azért, hogy ő is m. kir., a gyár is 
m. kir.

Metternich nyomdokain. Elszánt, mindhalá- 
liglan való küzdelmet viv a magyar kormány 
és a magyar állam — néhány igazmondó kül­
földi lap és folyóirat ellen. Amelyik külföldi 
lap nem hajlandó megnyitni hasábjait a mi­
niszterelnöki sajtóiroda kakuktojásai számára, 
annak el kell készülnie arra, hogy a magyar 
kormány kémén)7 keze lesújt valamelyik nap rá 
és kitiltással, a postai szállitás kedvezményé­
nek megvonásával anyagi érdekeiben meg­
károsítja. Miután a külföldi nem koalició-barát 
lapok közül a „Courrier Européen”-től, a 
..Jugend”-től megvonták a postai szállitás jo­
gát, legújabban a „Simplicissimus”-sal érezteti 
a magyar kormány, hogy milyen kemény le­
gény. Félhivatalosan jelentik, hogy a „Simpli- 
cissimus” kitiltása most már foganatosítva van, 
amenviben Kossuth Ferenc utasította a posta- 
és távirdahivatalokat, hogy a kitűnő német 
élclapot a kitiltott sajtótermékek módjára ke­
zeljék. Ilyen módon ma megint teljes virágjá­
ban van Magyarországon az a politikai rend­
szer, amelynek a tizenkilencedik század har­
mincas éveiben Mettternich, az abszolút mo­
narchia kancellárja volt képviselője és amely­
nek egyik legfőbb törekvése az volt, hogy a 
Habsburgok uralma alatt élő államokat elzárja 
Európától s a cenzúra kínai fala odaékelje ezen 
országoknak s Nyugateurópának szellemi élete 
közé. Kossuth Lajos fiát illeti az a szomorú 
dicsőség, hogy a reakciós magyar társadalom 
helyeslése mellett, sőtt ösztönzésére az abszo­
lutizmusnak ezt a szégyenletes szokását újból 
életre keltette.

A nemzetközi iroda tiltakozása. Megemle 
kéziünk arról a hajszáról, amelyet az orosz 
kormány pribékjei külföldre menekült forra­
dalmárok ellen indítottak. A legtob európai 
ország kormánya elég becsületes volt es nem 
volt hajlandó hóhérmunkát vegezm. A svájci 
kormány azonban ki akarta érdemelni a car 
megelégedését s hóhérainak kezere játszót a 
Wassilieff Viktort. A nemzetközi szocialista 
titkárság kiáltványt bocsátott ki, ame y en e 
ítéli a svájci bíróság határozatát s tiltakozásra 
hívja fel a világ munkásait. A kiáltvány a kö­
vetkezőképp szól:

Minden ország munkásaihoz!
Idáig a civilizált államok sohasem adták ki 
politikai vétséggel vádolt, vagy amiatt e - 

ítélt >menekülteket. Az utóbbi evekben is, 
Franciaország megtagadta Hartmann kiadatá­
sát, akit azzal vádoltak, hogy részé volt a 
II. Sándor cár ellen tervezett merényletben ; 
Olaszország nem adta ki Gotz Mihályt, akit 
azzal vádoltak, hogy tagja volt a forradalmi 
szocialista párt harci szervezetének amely 
megölte Sipjagint és Plehvet; Svédország 
megtagadta Csernyjak kiadatásai, akit a Soy 
pin elen elkövetett merényletben való részes­
ségben vádoltak. A svájci kormány szakított 
ezzel a szokással s beleegyezett abba,, hogy 
Wassiliefeft kiadják, aki, mint a forradalmi 
szocialista párt tagja, 1906. január 6-an meg­
ölte Penza rendőrfőnökét, Kandarowot.

Kandarow békés és törvényes tüntetések 
tolyamán asszonyokat és gyermekeket mészá­
roltától! le. Pogromot rendezett az intellek­
tuálisok ellen. A börtönökben megkinoztatta 
a politikai foglyokat. Ilyen körülmények kö­
zött kétségtelen, hogy Wassilieff cselekménye, 
éppúgy, mint Hartmann, avagy Csernjaké, 
tisztán politikai cselekmény volt.

Ugyanezt az álláspontot fogadják el oly ne­
ves jogtudósok, mint Thiry Ferdinand, a légei 
egyetem büntetőjogi tanára, Nys, a brüsszeli 
egyetem büntetőjogi tanára, a fölebbezési bí­
róság tanácsosa. Tehát olyan jogtudósok, a 
kiket nem lehet azzal gyanúsítani, hogy a for­
radalmi szocializmussal rokonszenveznének.

Ezen ügyben, amelylyel foglalkozunk 
irta Nys — minden körülmény, minden rész­
let annak megállapítására késztet, hogy a vád­
lott Wassilieff Viktor cselekménye politikai 
jellegű.

Az időpont, a hely, az áldozat hivatalos ál­
lása, a merénylet célja, mind azt mutatja, hogy 
nem egyéni gyűlölet volt a cselekmény oko­
zója. Oroszország, de nevezetesen a penzai 
kormányzóság, lázadásban volt. Az áldozat ál­
lásánál fogva a kormány ügynöke volt az el­
nyomatásban. A vád alatt lévő cselekmény el­
követője politikai pártjának érdekében csele­
kedett: az orosz kormányra akart csapást

vigneuxi munkások lemészároltatásával, hanem 
(a munkásbarát Clemenceau-val az élén) elha­
tározta, hogy a General Federacion vezetőit le­
tartóztatja. Nem hivatalos jelentések szerint az 
egész Federation elnyomatását tervezi a kor­
mány. Az állítólagos oka ennek a tervnek az, 
hogy a munkás egyesület a rendet es a köz­
biztonságot veszélyezteti. A polgári lapok min­
den lehetőt elkövetnek, hogy a szervezet elnyo­
matását elősegítsék. Koholt híreket hoznak 
Vigneuxból, ahol a munkásokat lemészárolták 
és azt mesélik a lapokban, hogy_ a munkások 
vezetői erőszakoskodásra biztatták a tüntető­
ket. Követelik továbbá a kormánytól, hogy a 
Federationt oszlassa fel., A munkásszervezetet 
olyaannak igyekeznek feltüntetni, mely az or 
szagot demoralizálja és a lakosságot terrorv 
zálja. Csak egyet nem említenek a polgári la 
pok • azt, hogy a munkásoknak nem cse e > 
része a forradalmi szervezetnek tagja vagy leg­
alább is szimpatizál ezzel az “államveszelyes 
szervezettel.

Julius 31-én, éjszaka plakátokat ragasztottak 
ki Páris utcáin, amely a sztrájk folytatá­
sára szólítja fel a munkásokat és a kormány el­
járását izgató gonosztettnek bélyegzi.

A Federation mult hó harmincadikára tilta­
kozásképpen kimodta az általános sztrájkot. 
Délután több helyen gyűléseket tartottak es 
későbben elhatározták, hogy a temetőbe vonul­
nak, a mártírok emlékének tiszteletére.Utkoz- 
ben közbelépett a csendörség és élesen toltott 
fegyverrel megakadályozta a tüntetők elvo­
nulását. Travailból érkezett hírek szerint 18 
munkást megöltek és 5 katonatiszt és vagy 40 
katona megsebesült.

A General Federation egy gyűlésen elhatá­
rozta, hogy a sztrájkot folytatja. A munkások 
azon voltak, hogy ismét felvegyék a munkát, 
de amidőn a Federation határozatáról értesül­
tek, nem fogtak munkához. A kormány valóvá 
változtatta fenyegetését és a Federation tit­
kárát, valamint a végrehajtó bizottságnak egy 
tagját letartóztatta.

TÁRCA.
A CSÓK KOLDUSAI. 

Irta: Abádi Imre.

GYERMEK MUNKÁSOK.
Miss Mary Van Kleeck, néhány barátnőjé­

nek társaságában megvizsgált egy-két talá­
lomra kiválasztott tenement házat es talált 
bennük 558 gyermek munkást, akik közül 406 
leány- és 152 fiú gyermek volt. Valamennyien 
16 éven alóliak. Egy közülök csak három 
éves volt, három 4 éves, huszonegy 5 éves, 
huszonhárom 6 éves, negyvennégy 7 éves; 
negyvenöt 10 eves, hatvankettő 11 eves, 
kilencven 12 éves, hetvenhat 13 éves, negyven­
hat 14—16 éves. Az 558 gyermek közül 491 
iskolába jár, de előadás után otthon dolgoznak. 
A vizsgálódók 23 koronáiul! gyermeket talál­
tak, akik az óvodába való járásra is fiatalok 
még, — de elég idősek arra, hogy dolgozzanak.

ELVTARSAK!
Teliesszétek a Népakarat“-ot.

merni.
Ilyenformán azt hihettük volna, hogy a 

svájci kormány nem fogja Wassillieffet a cári 
kínzóknak és hóhéroknak kiszolgáltatni. Ezt a 
reménységet meghiusitoták. 5 szóval 5 ellené­
ben a szövetségi bíróság elnöke a kiadatás mel­
lett döntött. Ez halálos ítéletet jelent. Agyon- 
lövetést vagy agyonkinzást. Néhány nap múlva 
Wassilieffet az orosz zsandároknak adják át, 
hacsak egyéni vagy kollektiv közbenjárással 
nem sikerül újabb áldozatukat karmaik közül 
kiszabadítani.

Az érző szivü emberekhez szólunk. Panaszt 
emelünk a kormány nyomorult magatartása el­
len, amelylyel mintegy bizonyítani akarja, 
hogy a forradalom ellen való küzdelemben a 
burzsoa demokrácia semmivel sem jobb az 
autokráciánál.

A szövetségi bíróság kiszolgáltatta Wassi- 
lieffet. Mi a szövetségi bíróságot szolgáltatjuk 
át a világ lelkiismerete ítéletének.

A nemzetközi szocialista iroda végrehajtó 
bizottsága: E. Anseele, L. Furnemont, E. 
Vandervelde, C. Huysmans, titkár.

Következik 20 ország képviseletében a nem­
zetközi iroda tagjainak aláírása.

A francia munkások szolidaritása. Nagy cso­
dákat müveitek már a Seinepart lelkes lakói. 
Talán egy ország népe sem tudott annyira lel­
kesedni a “Szabadság, Egyenlőség, Testvéri­
ségéért, mint a franciák. És ez a lelkesedés 
még most is ég a franciák keblében: Nem tűrik 
ellenállás nélkül, hogy a profitéhes kapitaliz­
mus munkástestvéreiket elnyomja s lemészá­
rolja, amikor azok anyagi előnyöket akarnak 
a tőkés osztálytól kicsikarni. A francia szerve 
zett munkásság oly hatalmat képez, amely a 
kizsákmányolok támadását képes visszaverni 
amint ezt a legújabb események fényesen iga­
zolják.

Vigneuxban és Dravailben 3 hónappal ez 
előtt a munkások sztrájkba léptek. A kapitaliz 
mus őrzőkutyája, a rendőrség beleavatkozott 
a dolgukba és egy Alkalommal, amikor egy 
sztrájkolót akartak letartóztatni, két munkást 
lelőttek. Ez ellen a munkások tiltakoztak és ki­
mondták egy napra az általános sztrájkot. Tűn 
tető felvonulásokat rendeztek, ami újabb vé 
rengzésekhez vezetett. A General Federation 
erre elhatározta, hogy az általános sztrájkot 
tovább folytatja, „j

A következő kábelhír érkezett Párisból: A 
párisi munkásság úgy látszik, nehéz időknek 
néz elébe. A kormány nem elégszik meg a

AKI FULDOKLIK A PROSPERITÁSBAN.

Egy Woore nevű rendőr a new yorki Central 
Parkban kőrútjában egy elhagyatott helyen egy 
embert látott térdelni, aki füvet és faleveleket 
tömött magába. A rendőr egy ideig figyelte az 
embert s midőn látta, hogy a leszakgatott fü és 
zöld falevelek egymásután tűnnek el az ember 
szájába, Így tehát kétségtelen, hogy az ember 
nem játszik, hanem valósággal füvet eszik, hoz­
záment és letartóztatta. Az orvosok szerint az 
ember gyomrában semmiféle táplálék nem volt 
Az emberen kabát, nadrág és cipő volt, semmi 
egyéb. Az ember arckifejezése egész vad volt, 
haja és szakálla már hónapok óta nem volt 
nyírva. Törötten beszél angolul s minden kér­
désre azt felelte, hogy éhes. Sem nevét, sem 
egyéb családi körülményeit nem lehetett meg­
tudni tőle, mert folyton csak éhségét emlegeti

NÉPGYÜLÉSI TUTÓSITÁS.

A Chicagói Szoc. Műnk. Szerv, julius hó 
26-án délután népgyülést tartott Cottage Grove 
Ave. 9442 sz. alatt Burnsideon (111.), melyen je­
lentékeny számú munkástársunk hallgatta vé­
gig a szónokokat. A gyűlés elnökének Csányi 
Mihály elvtárs, jegyzőnek Tóth János munkás­
társ választattak meg.

Első szónok Nagy Lajos elvtárs volt. Sajná­
lattal veszi tiudomásul, hogy a mai gyűlésen 
oly kevés számmal bizonyítja a burnsidei ma­
gyarság osztálytudatosságát, de ő neki — úgy­
mond — ez is elég, mert csak 25 vagy 30 tegye 
meg azt, mit tőlük a családi és felebaráti sze­
retet és egy uj társadalmi rendszer felépítése 
követel; mert ha csak ezek, kik itt vannak, 
mindegyike csak egy barátot szerez a szocializ­
musnak, akkor egy év múltán a burnsidei ma­
gyarságot is ott fogjuk látni abban a hatalmas 
táborban, mely egy világ elnyomott, rabszolga­
népe felszabadítását irta lobogójára. Bemutat 
egy példát a tőke gyarapodásáról és a virtusos 
munkás nyomorúságáról. A szocializmus ki­
vívásához küzdelem kell; de nem kell minden 
kicsinyességtől visszariadni. Nem mondja, 
hogy itt azonnal alakítsák meg a szervezetet, 
de kisérjék figyelemmel a szocialisták műkö­
dését és ha aztán azt helyeslik, igazságosnak 
céltudatosnak találják: küzdjenek velünk és 
segítsenek megalakítani azt a társadalmat, mely 
az igazi szabadságot fogja megteremteni. Tet­
széssel fogadott szavai után Stefanik István 
elvtárs beszélt, hasonlóan foglalkozva a mai 
helyzettel. Később felolvas két epiziódot a 
“Páduai Szent Antal” című “papzsák”-ból, a 
melyben rámutat, hogy mily bűnös utón igyek­
szenek a csuhások megmételyezni a munkás 
gondolkodóképességét. A Népakaratnak párto­
lását kéri.

A szónokok után 8-an jelentkeztek, kik szer­
vezetet hajlandók alakítani Burnside-on.; de 
egyszersmind a jelentkezők felkérték a jelen­
volt szervezett szocalistákat, hogy még egy 
gyűlést hívjanak egybe. Elhatároztatott, hogy 
augusztus hó 9-én ezen Hallban ismét egy gyű­
lés lesz tartva, melyen a burnsidei magyarság­
nak nagyob bszámban való megjelenését kér­
jük.

Józsi, a szigeti kertészlegény, egy valóságos 
kis rózsaerdőben töltötte napjait. Rózsákkal 
bíbelődött, rózsákat szedett. Fiatal, egészsé­
ges volt; szemeiből a rózsák derűje kacagott és 
dalos kedvvel gondozta virágait. A rózsák ne­
velték Józsit: kiforgatták, kivetkőztették dur­
va, érzéketlen mivoltából, egészen átalakítot­
ták. Valami különös, kölcsönös rokonszenv, 
valami lelki közösség^fejlődött köztük. Valami 
finomságot, valami szubstilis érzékenységet 
plántáltak a, leikébe, a temperamentumába.
Hogyan történt, mi volt a nyitja ennek a lassú, 
fokozatos, de határozott asszimilációnak? Ho­
gyan nyilvánult meg a rózsák ’szuggesztiv 
ereje? Ha egyedül volt velük, föltárták előtte 
lelkűket?.... "énjük varázsát?.... A ter­
mészet, az ember csodálatos titka ez. De való­
ban, Józsi mindig gyöngédebben, egyre na­
gyobb szeretettel bánt velük; jó és kegyelmes 
volt hozzájuk.

Május vége felé már pompáztak a rózsafák. 
Nem voltak szinek vagy fajok szerint cso­
portosítva, hanem minden észszerű beosztás, 
minden rendszer nélkül borították a parcel­
lákat. Mintha például a nagy, bágyadtan le­
csüngő sárga rózsák mellé a természet szeszé­
lye dobta volna az égre nevető !a-france ri­
koltó piros színét, vagy a zentifoliák tejfehér 
és a malmaisonok sápadt, halványpiros töme­
gébe a haragos sötét vérfoltokat.

Mikor kezdetét vette a rózsaszüret, Józsinak 
meggyűlt a dolga, érdekes és izgalmakban 
gazdag napok következtek a számára. Gyó­
gyuló betegek, pénzes, henyélő urak, gond­
talanok és könnyenélők délelőtti sétájukat tar­
tották a szigeten és eddig csak messziről élvez­
ték a bimbóáradat nagyszerű látványát, de mi­
helyt a feslő tubafák kósza illata megcsapta 
őket, nem bírták a kertet elkerülni, befonta, be­
vonszolta őket a verőfényben játszó varázsá­
val. És a Józsi vendégei egyre szaporodtak. 
Finom asszonyok, mosolygó fiatal leányok. Sö­
tét szemüket belefurták a színes szirmok bi­
zarr sokaságába; fürkészték, keresték, áldoza­
tukat és Józsi lemetszette nekik szeretve ápolt 
ismerőseit, meghitt barátait. A legszebb ró­
zsákat kívánták, a legszebbektől fosztották 
meg, hogy elvigyék őket meghalni a zugó, 
morajló város sugártalan, homályos szobáiba. 
Ismeretlen asszonyok jöttek. Fehér arcukkal, 
csókszomjas ajkukkal közeledtek a rózsákhoz. 
Ébenhaju leányok álltak <a sápadtan világlő 
szirmok között és ha valamelyik ágat meg­
érintettek, hogy lem esse számukra, Józsi úgy 
érezte, mintha az ő arcát, nem: a szivét simo­
gatták volna lágyan, bársonyos, meleg ke­
zükkel. És mikor gazdag csokraikkal eltávoz­
tak, nem egyszer megtette, hogy visszarohant 
a megszedett rózsafák közé: vájjon maradt-e 
ott valami testük illatos forróságából, mely uj 
remegéseket, uj sejtelmeket lopott a vérébe és, 
bár tüzes szemük egy-egy villanásának szét- 
foszló, rövid emlékén kívül egyebet nem 
hagytak neki — mégis Józsi ilyenkor sohasem 
csalódott, és igy történt, hogy szerelmes lett a 
rózsákba, melyeket asszonyi kéz vagy lehelet 
érintett egyszer.

A májusi ég ragyogott a kert fölött. Gyönge, 
kósza szél ingatta a fákat és amint bíboros 
ágaikat körülvették a nagy, fehér, meg sárga 
rózsafejek s a fuvallatra összeborulva együt­
tesen imbolyogtak, az ebédutáni napsütésben 
a lángok szinjátékának impresszióját mutatták 
egy-egy piillanatra Józsi az üvegház árnyéká­
ban hevert egy pádon és elaludt. És újra ott 
járt a fák között. De a rózsák helyén leány­
fejek ültek, mosolygó, szőke leányfejek, me­
lyek, ha fölemelkedtek, gyöngyfogsoruk elő­
ragyogott ... A testük hirtelen megnőtt, meg­
nyúlt és hajlongva, összefogódzva állták el az 
útját. Majd újra meg újra szétnyílt a soruk, 
lebbenve keringtek könnyű ruhájukban s egyre 
messzebről integettek,. visszanevettek rá.... 
Már nem látta őket, csak a sok-sok csillogó 
szempár távolodott tündökölve, foszforeszkál- 
va a város felé, mig egyszerre csa lámpa-csilla­
gokká szóródtak, de megszaporodtak. Vörös 
fényük egybeolvadva nőtt fel az égre a Duna 
remegő tükre fölött és itt menten ezüstre sáp- 
padva terjedt tovább...-Az óriási égbura 
széle megérintette a viz felületét, melyen most 
egy gyönge villanás csapott át és lassan, lát­
hatóan itta, szívta magába az ég fehér ezüst­
jét. Lesiklott róla utolsó fényfoltja is s a Duna 
visszamosolygott a meztelen ibolyakék égbol­
tozatra, melynek fehér palástját lehúzta, ma­
gára öltötte. És ez az ezüstfény, mely eleinte 
még mintegy finom pára alatt lüktetett, de ké­
sőbb eltompult, elveszett a folyóban — mintha 
hirtelen egy kiálló szirt-csoportba gyűlt volna: 
mert ami tűz, vér, szinpompa csak a jász- 
piszban ,a cameolban, az achátban lehet, az 
mind ott tobzódott, ott lángolt bennük. És oda- 
világitottak a padra is. Alattuk, körülöttük 
fénytelen, de tiszta fehérségben remegett a
víz.

Iv
vm?:

Az üvegház árnyéka felhuzódott a falon, a 
nap lejebbszállt és erősen rátüzött a Józsi ar­
cára. Hangos beszédre, csengő kacagásra éb­
redt. Vig, lármás társaság várta már: a dél­
után asszonyai, a virulok, a párosak, az áldot-
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NÉPAKARAT

tak, a szerelmesek. És amint körülvették és 
rózsádért ostromolták, még alig íoszló álom­
képeiből a gyötrelmek perceibe zökkent....

Ezen a napon talán vagy száz csokrot sze- 
cett. Vagy száz puha kéznek vagy száz gyújtó 
szemnek, száz rengő, pihegő kebelre. És mind, 
nind egyetlen szempárba, egyetlen asszony a 
olvadt, az ő álomasszonyába, akit nem bírt, 
<:S akitől mégsem szabadulhatott. ste e e
a kertészlak felé ődöngött, minden szándék, 
minden cél nélkül. Csak ment, keresett valakit, 
az álomasszony csalta, az álomasszony haj­
totta A tölgyek között a jázmin illata kó­
borolt. A Duna széles, időnként megcsillanó 
ábrázatával be-betekintett hozzá, a fák közé, 
hova el-eltévedt valamelyik felső vendéglőből 
:gy-cgy mély és vékonyán rezgő hegedű-ak­
kord .... A kertészleány varrószobájának ab- 
aka nyitva volt. Bent homály, némaság. Már 
nem dolgoztak. A varrógép mellett, háttal az 
ablaknak egy fejetlen nő állt testhez-simuló, 
világos kosztümben. A Józsi fiatal vére föl­
lázadt, beleszökött a lüktető forróság. Szinte 
eszméletét vesztve ugrott be az ablakon es 
vakon karolta át a fejetlen nő formás termetét, 
görcsösen, beteges szenvedéllyel ölelte, ölelte: 
— a próbababát.

így fogja fel a dolgot az, aki a szocializmust 805 East St. A rossz munkaviszonyok folytán 
el nem ismeri, de mégis kényszerül hódolni a az elvtársaink nagy ré§|e munka nélkül van, 
szocialista gondolkodásmódnak, mely tényekre amely körülmény csökkentette taglétszámun- 
épit és tisztán tud különbséget tenni ok és kát, de a jövőben arra-fogunk törekedni, hogy 
okozat között és igy szégyeníti meg egy ka-1 ugy pártunk, mint ‘pártlapunk támogatásának 
pitalísta iró Hunter urat, a híres szocialistát, eleget tehessünk.

És ha egy anti-szocialista megszégyenít egy j Kmotrik S., Czáj A., biz. férfiiak.
szocialistát, a megszégyenített szocialista a
szocializmus szégyene. I A NEMZETKÖZISÉG.

A NÉPAKARAT KÜLÖN Miért volt a burzsoázia eddig nemzeti ? A
CHICAGÓI KIADÁSA, különböző országok nemzetileg szervezett bur- 

Buzgó és áldozatkész chicagói elvtársaink szoáziája között érdekellentét áll fenn, melyet 
augusztus 2-án a Népakaratot külön kiadás- egymás ellen gyakran fegyverrel védnek meg. 
ban jelentették meg. A külön kiadás ünnepi nemet az a s'zővetség, mely az osztály közös 
köntösben 2000 példányban jelent meg, mely- érdkeit képviseli ; azért volt a haza az egyedüli 
nek első oldalán gyönyörű allegorikus kép volt dolog, melynek irányában a burzsoázia ideálo- 
amely azon gondolatot juttatta kifejezésre, kát táplált. Ámde a proletárságnak nincsenek 
hogy a munka rabjai a S. L. P. hajóján mint érdekellentétei más nemzetekkel szemben. A 
haladnak felszabadulásuk felé. munkásságnak mindnutt csak egy ellenségé

A chicagói külön kiadásban közöltük Csíz- I van: a saját nemzetebeli burzsoázia. - z 
madia Sándor elvtársunknak “A nép szava” munkaközösség, melyet a proletarsag fog fel 
cimü remek költeményét, amelyet a budapesti építeni, csak nemzeti különbségeket ismer, nem 
királyi ügyészség elkobozott, mert veszélyes- Pedig nemzeti ellentéte et. szocia ista ar 
nek látta azt az istenre nézve. A lap tartalmas I sadalmi rend szükségszeriileg be et es ma. 
anyagát chicagói ügybuzgó elvtársaink szol- népekkel való testvériséget fog magaval hozni 
gáltatták, akiknek fáradozása, áldozatkészsége az emberiség számára. Az a különbség mely a 
fényes sikerrel járt a pártra. Sok uj harcost burzsoázia nemzeti erzese es a proletarsag

A “TRAMP’VEK.
szereztek zászlónk alá.

A nagy vasúttársaságok képviselői össze- 
iöttrk a napokban, hogy tanácskozzanak a 
lelett, miként lehetne az egész Egyesült Álla­
mokban szanaszét munkát kereső, úgynevezett 
"tra:np"-eket megakadályozni az ide-oda való 
utazásban. A munkát üldözött vadakként haj­
szoló munkásokat a hatóságok által kiszabott 
dologház s börtönbüntetések sem riasztják at­
tól vissza, hogy munkát keresve, egyik helyről 
a másik ne utazzanak és a tehervonatokat e 
célra igénybe ne vegyék. Az utóbbi időben 
annyira elszaporodtak a trampek, hogy a ható­
sági >k csaknem tehetetlenek velük szemben.

A napokban a vasúti detektívek Buffaloban 
egyetlen egy nap alatt 700 embert fogtak el, 
kiknél összesen 31 cent készpénzt találtak. Az 
el fogottak egvike sem volt hivatásos csavargó, 
hanem munkájából elbocsátott munkás. Kö­
zölök sok családját, gyermekeit hagyta el, 
hogy más városban próbáljon bármily munká­
hoz jutni.

Nagyon sok volt közöttük az iparos, külö­
nösen gépész, rajzoló, Írnok, ékszerész, ács, 
kőfaragó, kik egész életükben dolgoztak 
mégis kényszerültek lakhelyükről élbolyon 
gani.

Az elfogottak között volt egy ékszerész, aki 
200 dollár értékű szerszámait is magával vitte, 
de semmi pénzzel nem rendelkezett. A biró 
461-et rögtön szabadon bocsátott.A legtöbb oly 
éhes volt, hogy hajlandónak nyilatkozott do 
fogházba menni, csak hogy enni kapjon.

Közülök sok jól volt felöltözve, legtöbbje 
azonban lerongvolódott. A legkülönbözőbb 

vidékekről jöttek. Ki San Franciscobol, ki 
New Yorkból: munkát sem keleten, sem nyu­
gaton nem találtak .

fes amikor az állapotok az Egyesült Álla­
mokban ilyenek, a kapitalista sajtó igy ir.

‘Az utóbbi időben a munka minden vonalon 
teljes erővel megindult. A középállamokban a 
munkáltatók munkáshiányról panaszkodnak.

ÉHES GYERMEKEK A JÓLLAKOTT
VADAK KÖZT.

nemetközi érzése között fennáll, gazdasági vi­
szonyokon alapszik; a két osztály gazdasági 
érdekén.

Azonban a világ gazdasági fejlődése óriási
" léptekkel haladt előre. A kapitalizmus modern 

New Yorkban a 77-ik utca 340 szám ^latt I fejlődése a régi bevált formákat megfosztotta 
lakó Evert Károlyné három kis gyermekét célszerűségüktől. Az uj gazdasági viszonyok 
hogy éhségüket feledjék — kivitte a Central e]lentétbe jutottak Europa politikai államala- 
Parkba, hol a vadállatokat nézegették, ame- kulásaival. A burzsoázia érdeke túlnőtte a
lyeknek az őrök éppen enni adtak.

A gyermekek egyike, a három éves John, 
ki aznap még nem evett semmit (előtte való 
napon is csak keveset), összeesett s a kórházba 
szállították.

kulásaival. A burzsoázia érdeke túlnőtte a 
nemzeti korlátokat és döngeti a régi ideoló­
giát.

Egy óriáisi kapitalista állam keletkezett, egy 
egész világrész, mint gazdasági egység, egy

állították. második Európa, nemzeti feldaraboltság nél-
Az Evert család már hónapok óta a legna"| kül A régi Európát gazdasági túlsúlyával fe-

polgárság megvetésének tesznek ki. Ennek da­
cára a burzsoázia körében is, vagy legalább is 
ideológus képviselőinek agyában felmerül néha 
a nemzetköziség után való törekvés. Néhány 
évvel előbb egy orosz iro azt ajánlotta, hogy 
az európai államok szövetséggé alakuljanak 
át, melynek elnöke az orosz cár lenne. Leg­
újabban Roosevelt az összes amerikai államok 
képviselőinek összejövetelen a nemzetköziség 
hullámáról beszélt, mely az egész földet elbo­
rítja. Egy német lapban ez visszhangra talált 
és az összes nemzeteknek egy állami köztár­
sasággá való szövetkezése mellett emelt szót, 
mert “a jövő a nemzetköziségé”. Ezek, noha 
elég szórványos kijelentések, azt mutatják, 
hogy a gazdasági viszonyokban bizonyos vál­
tozás állott be.

----- o-----

IX. oszt julius havi jelentése.
Osztályunk augusztus hó 2-an tartotta ren­

des havi üzleti gyűlését. E hó folyamán belé­
pett 6 uj tag. Jelenlegi taglétszámunk 25. Pénz- 
állomány $34.57. Tartottunk e hóban három 
képzőgyülést és egy eszmecserét, amelyen több 
indifferens munkástársunk is jelen volt. A Nép­
akaratnak szereztünk egy féléves és öt negyed­
éves uj, továbbá egy féléves és egy negyedéves 
folytatólagos előfizetőt. Előzetesen jelenthet­
jük, hogy augusztus hó 2-án szervezetünkben 
tartott kedélyes estélyünk minden tekintetben 
jól sikerült, tiszta haszon $8.05, amiből szer 
vezetünk a hazai pártlapot,,a “Népszavát” fogja 
megrendelni. A munkaviszonyok kissé javul 
tak, ha egyáltalában javulásnak vehetjük azt, 
amidőn egy helyen megindul, másikon pedig 
beszüntetik. Százakra menő a munkanélküliek 
száma.

M. Braun, S. Németh, biz. férfiak...

gyobb nyomorban él s egy szűk pinceben lakik. t;. már pusztán az a hir, hogy Amerika
A család feje valahol a vidéken kóborol munkát ajTa készüi hogy rengeteg nyersanyag- és ter- 
keresve, mert New Yorkban munkát nem kaP" mékkészletét Európába küldi át, ijedelemmel 
hatott. I e[ a kapitalistákat. A feldarabolt Európa

miként tudna védekezni az előnyben levő ver- 
SZTRÁJKMOZGALMAK. senytárssal szemben, ha csak nem úgy, hogy

Clinton (Mass.) városban a J. W. Bishop feladja nemzeti féltékenykedéseit? A mesz- 
& Co. vállalkozóknak és a Bigelot Carpet Co. szebblátó politikusok mar régóta az európai 
alkalmazottai sztrájkba léptek azért, hogy napi vámegység szükségességet hirdeti .
1 dollár 75 cent munkabért elérjenek. A hely- Másrészt Ázsiában onasi yilagbirodahnak 
beli rendőrség a békés sztrjákolók közül ötöt ébredeznek évezredes almukból. China;' 
minden ok nélkül lelőtt. A sztrájkolókat a rend- goi agrarallam, melynek csak:nem - 3' ^
őrség rettenetesen üldözi, mihelyt két sztráj- van, mint egesz uropana , P 
kóló az utcán megjelenik, » rendőrség brntá.i- kezd fejlődni. A. euren». i2

Az Erie, Pa. Szoc. Műnk. Párt (S. L. P.) 
magyar és német osztályai 1908. augusztus hó 
9-én (vasárnap) 26 W. és Nickel Plate között 
nagy nyári mulatságot rendeznek. Útirány: A 
26-ik W. villamos veendő a : végállomásig, a 
honnan két block jobbra zászló mutatja a 
mulatság szinhelyét.

san szétzavarja őket.

A Lackavanna Delaware vasúttársaság fé­
kező! es váltóőrei sztrájkra akartak kimenni 
ezért, mert a vasúttársaság 250 társukat min

óriási érdekei támadnak. Az ébredező China- 
ban egész Európa burzsoáziájának, mint ter­
melő eszközök, de különösen mint tőke szál­
lítójának, közös érdeke van.

Ily óriási érdekekkel szemben az európai al-azért, mert a vasuttarsasag z,ov uustmai. —‘ y . , • mi mPiVPk mée
den ok nélkül elbocsátotta. Miután a társaság, lamok ellentéte, esviszalyk , y
kijelentette, hogy az elbocsátás munkahiány 
következtében történt, a sztrájkolni készülő 
munkások ebben megnyugodtak.

abból az időből származnak, amikor még nyu­
gat európa volt az egész világ, csak házi per­
patvaroknak tűnnek fel, melyek a másik szuk- 

, séges erőt feleslegesen elpazarolják. A kapita-
New YoA Manhattan városrészében 50.000 lizmu, az egész ™'° „Sé"

REGÉNY.
A Kreutzer-Szon áta.

Irta: Tolsztoj Leó gróf.
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SZÉGYEN, HOGY SZOCIALISTA.

Azok között az emberek között, kik a So­
cialist Partyban szerepet játszanak, a legismer­
tebb, a legtekintélyesebbek egyike Hunter Ró­
bert. »

Ez az ur “Szegénység” címmel egy 400 ol­
dalas könyvet irt, amelynek 314-ik lapján a be­
vándorlásról ir és azon kesereg, hogy ha az 
Egyesült Államok korlátlan mennyiségben bé­
be csájtja az idegeneket, elősegíti a születések 
számát ezen országban az olaszok, magyarok, 
dánok, ruthének, lengyelek és orosz zsidók 
között. És ez nagy veszedelem. Ez azt jelenti, 
hogy azokon a helyeken, amelyeket ezen or­
szágban a bevándorlók elfoglalnak, azokon 
rreg is maradnak — természetesen nyomor an 
— s emiatt az Egyesült Államok parasztsága 
lealacsonyodik az idegenek elnyomása folytam. 
Mi idegeneket engedünk az eredeti faj helye e 
Ez öngyilkosság.

Az eredeti faj, az amerikai, sajat erejebo 
menekült meg az elnyomatásból. Éppen azért 
nem örülhet a bevándorlónak, mivel az vesze- 
lyeztetheti még az amerikai-anyák meg nem 
született gyermekeinek exisztenciáját is 5

Későbbi alkalomra halasztjuk Hunter ur 
bimulatos elveinek tárgyalását, melyeke 
a bevándorlás nagy és égető kérdésében ajanl 
iU csak röviden összefoglaljuk okoskodásának
e-edményét: , .

Az idegen borának: a magyarnak, német­
nek, svédnek, zsidónak bevándorlása veszélyez­
teti az amerikai gyermekek szaporodását Ily 
szempontból fogja fel és Ítéli meg ezt a dolgot 
egy olyan ember, aki szocialistának vallja ma-

8áMi, most lássuk, mit mond ugyané«- 
tirevról egy kapitalista újság. A New York 
Evening pSt. Julius 30-iki számában ezt írja.

"A bennszülöttek gyemeks^rod^nak 
csökkenését ellensúlyozza az -«6 ’
melyben mi nemzeti erödtnek .!» «lemet

látjuk.”

női szabómunkás készül sztrájkra, magasabb 
munkabérért.

*

Alabamában a szénbányászok sztrájkja még 
folyton tart; a kirendelt katonaság és rendőr­
ség folyton terrorizálják a sztrájkolókat. 
Sztrájktörők dolgoznak.

A XXXI. oszttály május, junius és julius 
havi jelentése.

Osztályunk ielenlegi taglétszáma 30 (8 női 
tag). Belépettek száma e hóban 9. Pénzállo­
mány $31.70; ezen összeget havi gyűlésünk ha 
tározata értelmében könyvtárunk bővítésére es 
a föltétien szükséges tárgyak beszerzésére for­
dítjuk. Tartottunk 2 kedélyes estélyt és 1 nyári 
mulatságot. Tekintve a rossz munkaviszonya 
kát, mulatságaink úgy anyagilag, mint erköl 
csileg sikerültek. Tartottunk egy vitaestélyt 

mai válság okai” napirenddel, melynek Gyé
kis elvtárs volt az előadója s több elvtársunk 
hozzászólásával mintegy 1 és fél óráig tartott. 
Tervbe vettünk egy nyári vagy szüreti mulat­
ság megtartását. Lapmegbizottunk szerzett e 
három hóban 2 féléves uj, 3 féléves folytatóla­
gos és 4 negyedéves folytatólagos előfizetőt.

A munkaviszonyok még mindig rosszak s a 
polgári lapok nagyhangú kürtölése csak felül­
tetése a távolabb lakó munkanélküliek ezrei­
nek. ' ......... .

A tervbe vett népgyülésnek a közel jovobem 
megtartása határoztatott el. Julius havi negyed­
évi gyűlésünkön a következő tisztviselőket vá­
lasztottuk: Titkár Cserny L., pénztárnok Ai- 
bényi A., levelező Nyíró S. (805 East St.). 
Ellenőrök: Kovács K„ Braun M„ bizalmi fér­
fiak Kmotrik S., Czáj A., könyvtarnok Wolw- 
raun S. elvtársnö és Kmotriki S. Lapmegbizott 
Maver F Agitácionális bizottság: Mayer U, 
KmoVcik S, Czáj A. és DornsUmde, J. Vigafm, 
bizottság: Hentzl M. Czáj A..’£ 
elvtársnő, Braun M. Domstander J-, Kovats K. 
és Mayer F. A vigalmi bizottság egy en

"^Könyvtárunkra vonatkozólag elhajóztuk

5*5 ST: s"manrLh=,yiségéb=„.
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dése nagyobb érdekközösségeket tesz szüksé­
gessé, mint amilyenek a régi nemzeti államok 
voltak. Világrészekre van szükség. A burzso­
ázia gazdasági érdékét ily körülmények mellett
épp oly kévésé képesek egyes államok meg­
védeni. mint ahogy erre a kisebb európai ál­
lamok kénytelenek voltak annak idejen.

Ezek az uj gazdasági viszonyok az alapjai 
ama vágyódásnak, melyet a burzsoázia távo­
labb látó ideológusai a nemzetközi csatlakozás 
irányában táplálnak. Sajnálkoznak a nemzeti 
korlátoltságon és viszályokon, melye e e 
lenné teszik a szorosabb csatlakozást.

Ámde ezen ideológusok magukra maradnak. 
Már maga ez a tény is mutatja, hogy a nemzeti 
korlátoltság nem lehet az egyedüli °ka annak, 
hogy ez a szép ideál csak ideál marad. Minden 
gazdasági fejlődés dacára is a nacionalizmus 
marad győztes; a polgárság tömege hallani 
sem akar a nemzetköziségről. Ez azt bizonyítja, 
hogy a nemzetközi érdekek mellett a burzsoá­
ziának sokkal hathatósabb nemzeti erdekei 
vannak. Azonban ezen nemzeti érdeknek ma­
napság egészen más jellegük van, mint annak 
“főtte volt. A burzsoázia „atkmahzmus, ma 
elsősorban nem gazdasági, hanem oszta'yerfe- 
kéneic kifejezése. Nem azért nemzet, mert más 
ország burzsoáziájával volna ellentétben, ha 

mert ellentétben van a proletariátussal. 
Mert a nemzeti ideológia az egyedüli, meg min­
dig hathatós fegyver a szocializmus ellen; a 
nemzeti frázis az egyedüli, mely a felforgató 
ellen folytatott harcban valami lelkesedés 
lét tud fakasztani. Ezért kell a burzsoáziának 
nemzetinek maradnia, közvetlen gazdasági ér­
dekeinek rovására is. , , . .

Ez nem az első eset, hogy a gäzdäsagt ér­
dek és az osztályérdek összeutkozesenel az
előbbinek kell meghátrálni az utóbb, előtt. Né­
metországban a burzsoázia a proletarsagtol 
való félelmébeir-már régen alávetette magat a 
junkereknek és fejedelmeknek es meg kell 
elégednie azzal, hogy ezek uralkodjanak fo 
lőtte- az értéktöbbletből származó zsíros fa­
latok jórészét is ezeknek kénytelen átengedni.

A legsúlyosabb vád, amit az uralkodó osz­
tályok a proletárság fejére szoktak olvasni: 
a nemzetköziség. “Hazátlan bitangok az a jel­
szó melylyel bennünket a tiszteletre méltó

(Folytatás)
Avégböl, hogy az erkölcsösség meglegyen az 

emberek közt nemi érintkezésükben, a legfo - 
tétlenebb tisztaságot kell célul kitömök; mi­
közben az ember e cél kié törekszik sulyedn, 
fog. Mikor elért a lealacsonyodas legalacso 
nyabb fokához, elérkezünk az erkölcsi házas­
sághoz. . , , .

De hogy ha a férfiú, miként a mi társadal­
munkban, csupán a testi szerelemre törekszik, 
azt mindenféle ürügyekkel, a hazassag hamis 
formájával látja el, úgy ezzel csupán a megen­
gedett kicsapongást fogja elérni, ugyanazt az 
erkölcstelen életet fogja megismerni, amelynek 
én is áldozatául estem és amelynek felesegemet 
is áldozatául vetettem, amely életet minalunk 
tisztességes családi életnek szokás nevezni.

Képzelje csak, az eszmék mily elkorcsoso- 
dásának kell abból következnie, amikor az em­
ber legboldogabb állapotát, a szabadsagot, a 
szűziességet nyomorúságos és nevetséges do­
lognak tekintik! A nő legfensőbb eszményé, 
legboldogabb állapota: tisztának, szeplőtlen­
nek ,szűznek lenni, kacajt és gúnyt támaszt tár­
sadalmunkban.

Hány, de hány fiatal leány áldozza fel ezt 
a tisztaságát a közvélemény eme molochjának 
és megy nőül hitványokhoz, gazokhoz, csak­
hogy szüzek, azaz magasabb lények ne marad­
janak' Attól való félelmükben, hogy ebbe az 
eszményi állapotba juthatnának, beszennyezik 
magukat.

Azonban akkor még nem értettem, hogy az 
evangélium eme szavai: “aki bűnös gondolattal 
tekint egy asszonyra, már ez által házasság­
törést követ el”, nemcsak a mások feleségére, 
hanem különösen és kiváltképpen a magunk 
feleségére vonatkozik. Nem értettem meg es 
fenségeseknek véltem a mézeshetekben elkö­
vetett összes cselekedeteimet, mert meg vol­
tam róla gvőződve, hogy a saját felségemmel 
való kéjvágy kielégítése a legtisztességesebb 
dolog a világon. Érti-e már most, hogy a nasz- 
utazás, a magány, amelyet a fiatal párok szü­
leik engedőmével élveznek, hyilván nem egyeb 
mint a kicsapongásokra való ingerlés.

Nem láttam tehát ebben semmi rosszat, sem 
szégyenleteset és az én mézes heteim boldog­
sággal telinek Ígérkeztek. De ebben a remé­
nyemben csakhamar csalatkoztam. Azonban 
bíztam benne és minden áron ki akartam belőle 
venni részemet. Igyekezetem hasztalan volt, 
mentül inkább kerestem, annál kevésbbé értem 
célt. Az egész időn át aggódtam, röstelkedtem 
és unatkoztam. Ezután következett a szonto- 
ruság és a szenvedés. Azt hiszem, a harma- 
djh vagy a negyedik napon szomorúnak talál­
tam feleségemet is és megkérdeztem tőle szo­
morúságának okát. Ölelgetni csókolgatni kezd­
tem, mert nézetem szerint ezt óhajtotta. De 
nem, eltaszitotjt és sírni kezdett.

Miért sirt? Azt ő nem volt képes nekem 
megmondani. Busongott, aggódott — maga 
sem tudta miért. Valószínűleg gyötrött idegei 
megsúgták neki az igazságot viszonyunk nem- 
telensége felől, de nem talált megfelelő szava­
kat, hogy ezt kifejezze. Kérdéseket kezdtem 
hozzá intézni, mire nőm végül azt válaszolta, 
hogy távollévő anyja után epekedik. Nem hit­
tem el neki. Vigasztalni igyekeztem őt,mé­
lyen hallgatva szülőiről. Nem értettem, hogy 
egészen egyszerűen kimerültnek érzi magát 
és hogy a szülők ezzel semmi kapcsolatban 
sem állotak. Nem hallgatott reám és én sze­
szélyeskedéssel vádoltam őt. Majd gúnyol­
tam szomorúságát. Nőm letörölte könyeit 
és kemény, sértő kifejezésekkel szememre 
lobbantotta önzésemet és kegyetlenségemet.

Rá néztem. Egész lénye gyűlöletet fejezett 
ki és ez a gyűlölet én ellenem irányult. Nem 
mondhatom önnek, mily borzadást éreztem 
ennek láttára. „Hogyan? gondolám magam­
ban. A szerelem a lelkek egyesülése és ime 
ő gyűlöl engem! Engem? Miért? De hisz ez 
lehetetlen! Hisz ez nem ő többé!”

Csillapítani igyekeztem őt. De el nem 
enyésztethetö, hideg ellenszenvvel találkoz­
tam, annyira, hogy a nélkül, hogy időm lett 
volna fölötte elmélkedni, élénk izgatottság 
vett rajtam erőt. Kellemetlen szavakat vál­
tottunk.

Ez első összekoccanás benyomása rettenetes 
volt. Öszekoccanásnak mondom, de a kifejezés 
nem találó. A bennünket elválasztó örvény 
hirtelen felfedezése volt ez. A szerelem ki volt 
merítve az érzékiség kielégítésével, igaz világí­
tásunkban állottunk egymással szemközt, mi­
ként két önző lény, akik a lehető legnagyobb 
gyönyört igyekeznek maguknak megszerezni, 
akik kölcsönösen egymást kiaknázni igyekez­
nek, miként két lény, melyek egymásban csu­
pán a gyönyörök és élvezetek forrását látják.

Az tehát, amit összekoccanásunknak mond­
tam, valóságos helyzetünk volt, mely a kéj 
csillapulása után állandóvá lett. Nem adtam 
magamnak mindjárt számot afelől, hogy ez a 
hidegség, ez az ellenségeskedés volt rendes ál­
lapotunk, mert azonnal elaludt, mihelyt a kéj 
felébredt. Úgy tetszett nekem, hogy össze­
perlekedtünk, hogy aztán majd kibékülünk és e 
féle sohasem fog többé előfordulni. Azonban 
ugyanezekben a mézes hetekben bekövetkezett 

megelégedésnek újabb időszaka és miután 
megszűntünk egymásnak szükségesek lenni, 
csakhamar újabb összezörrenés támadt köz­
tünk.

Nyilvánvaló lett, hogy az első összezörrenés 
nem esett meg véletlenül. “A végzet úgy akar­
ta”, gondolám magamban. Ez a második össze­
zörrenés annyival inkább meglepett, mert na­
gyon semmis okból indult ki. Valami pénzkér­
dés féle volt — és én ebben a tekintetben soha­
sem krajcároskodtam : lehetetlen volt, hogy ezt 
éppen feleségemmel szemben tegyem. Csupán 
arra emlékszem, hogy egy megjegyzésemet oly 
rosszul fogta fel, hogy azt a bevallott szándé­
komat akarta benne látni, hogy én a pénz által 
akarok fölötte uralkodni és hogy hozzá való 
jogomat csupán a pénzre alapítom. Ez ostoba 
volt, miután ismertem az ő jellemét és az enyé­
met.

Magamon kívül voltam, gyengédtelenséggel 
vádoltam őt, amit ő hasonló váddal viszonzott 
.... és a perpatvar újra kitört. Szavaiból, ar­
cának, szemeinek kifejezéséből újra kivettem 
azt a gyűlöletet, mely minap is annyira meg- 

a rémitett. Bátyáimmal, barátaimmal, atyámmal 
nem egyszer zörrentem össze, de sohasem ta­
pasztaltam ezt a vad dühöt. Némi idő elmúlt 
és ezt a kölcsönös gyűlöletünket újra palástol­
ták a kéj újabb kitörései és azzal vigasztaltam 
magamat, hogy ezek a perpatvarok még hely­
rehozható hibák.

De a harmadik, negyedik ismétlődésnél be­
láttam, hogy ez nem egyszerű hiba, hanem 
végzetesség, mely örökösen ismétlődni fog. 
Hozzá szoktam ezekhez a jelenetekhez és csu­
pán a felett csudálkoztam, hogy éppen én vol­
tam az, aki oly rosszul éltem feleségemmel, 
miért nem esett meg ez más háztartásokban is? 
Nem tudtam még akkor, hogy más háztartá­
sokban is tökéletesen ugyanezek a dolgok for­
dulnak elő és hogy miként én, Valamennyien 
azt képzelik, hogy ez baj, de oly baj, amely ki­
zárólagosan az ő számukra van fenntartva és 
gondosan palástolják ezt a szégyenletes bajt, 
nem csak mások előtt, hanem önmaguk előtt 
is, mint valami rossz betegséget.

A hogy az első napokban kezdődött, úgy 
folytatódott mind hevesebben, mind élesebben. 
Már az első hetektől fogva éreztem lelkem mé­
lyében, hogy hálóba kerültem, hogy az jutott 
nekem, amire éppenséggel nem voltam elké­
szülve és hogy a házasság nem boldogság, ha­
nem kir.os megpróbáltatás. Miként minden em­
ber, én sem akartam magamnak bevallani (még 
most sem vallottam volna be, ha nem volna 
már meg megoldás).... Csak bámulok most 
afelett, hogy miként nem láthattam akkor tisz­
tán helyzetemet. Pedig könnjm lett volna tisz­
tán látni a perpatvarok előtt, melyek oly ha­
szontalan okok miatt kezdődtek, hogy utóbb 
nem is emlékeztem rájuk.

(Folytatjuk.)

: dr:< ■ -w-



Vegyes rovat*
Felhívás a B. E. Sz. 205. sz. osztályának (Ne­

wark! Munk. Betegs. Szöv.) tagjaihoz!
Miután szövetkezetünk az augusztus havi 

kivetéssel az évet bezárja, felkérem osztályunk 
összes tagjait, hogy úgy az augusztus havi ki­
vetést, valamint az esetleges hátralékos járule­
kaikat aug. hó 15-ig címemre feltétlenül bekül­
deni szivieskedjenek. Augusztusi kivetés $1.32, 
ügykezelő hat havi levelezési költségei l»c„ 
összesen $1.47.

Egyben tudatom tagtársaimmal, hogy osz­
tályunk 1908. aug. hó 15-én, este 8 órakor (20
West St., Plavetzky-Hotel, Newark, N. J.) tél­
éi i gyűlést tart. Róna D., ügykezelő.

EGYLETI HÍREK.
A New Yorki Szoc. Műnk. Szerv. II. ősz 

tálya f. hó 8-án, este 8 órakor vita estélyt ren­
dez.

LAPUNK MEGBÍZOTTAI.

\kron, O. Huszer F., 377 So Broadway 
Allegheny, Pa. F. Mayer, 1308 Howard St. 
Brooklyn, N. Y. J. Havasy, 34 Staggs St. 
Bridgeport, Conn. C. Weltner, 53 Cherry St. 
Berwick, Pa. E. Kőműves, 1210 2nd St.
Buffalo, N. Y.: M. Weisz, 34 Kall St.
Barberton, O. Botos Imre, 244 M,ulílerr'X,,lt' c. 
Cleveland. O. S. K. Horváth, 3536 W. 66th St. 
Cincinnati, O. John Juhász, 1941 Central A ve. 
Chicago, Ill. L. Nagy, 27 Irving Ave.
Columbus, O. J. Jergasits, 253 2nd St.
Divernon, 111. Janka István.
Erie Pa. Tóháti Béla, 548 W. 19th1 St. 
Elizabethport, N. J. A Galle, 257 L™S ” S'' 
Hartford, Conn. M. Schulteisz, 52 Grand St.
Lynn és Boston. Czapp István, 23 Colins St. 
Lansing, Mich. A. Neumann, 927 Divis,on 
Milwaukee, Wis. Marak J., 1344 National Ave. 
McKeesport, Pa. Braun M., 401 Jerome St. 
Newark, N. J. Róna D. 136 Boyden St.
Newark, O. Tunic Pál. , ..North Tonavanda, N. J. Mayer 229 Fredenka St. 
New Brunswick. J. Kcváts, di Somersett St 
Oakland és vidéke, Cal. M. Klein, 516 18th St.,

Osklsnd, C<il. _ . _ p r- * j
Passaic, N. J. Bujáky Janos, 14 Grand St., Garfield. 
Philadelphia. Pa. L. Parker. 953 N- Marshall St. 
Peoria, Ill. Takács S., 625 Fishgate St.
E-Pittsburg. Pa. K. Siipek, 349 Electric Ave 
Schenectady, N. Y. Friedmann L., 203 Orchard St. 
it Louis, Mo.: G. hiss, 162 Miller St.
San Francisco, Cal. F. Dobrodenka, 1363 Minna St. 
Springfield, Ill- Szívós J., 613
Ezeken kívül az egyes szervezetek áltál megválasz­

tott sajtó-bizottsági tagok fel vannak hatalmazva elo- 
fi vetést felvenni és azt nyugtázni.

A New Yorki Szoc. Műnk. Szerv. I. osztá­
lyának vigalmi-bizottsága felkéri mindazokat 
az elvtársnőket és elvtársakat, kik a szerencse- 
kerék bazárhoz tárgyakat ajándékozni szándé­
kozni hogy azokat a szervezet helyiségében a 
titkárnak átadni szíveskedjenek.

A Műnk. Betegs. Szöv. Buffalo! osztálya 
1908. augusztus 9-én, a City Line végén levő 
Kelly-féle kis erdőben (Military Road) nagy 
NYÁRI MULATSÁGOT rendez. Belépő jegy 
10c. Kezdete d. e. 10 órakor. Útirány: Niagara 
Falls Car veendő a Military Road City Lineig.

A New Yorki Szoc. Műnk. Szerv. 1 oszt. 
f hó 8-án, szontbätorr, este 8 órakor, helyiségé- 
ben, 516 E. 6th St. rendkívüli haviülést tart. 
A fontos napirendre való tekintettel a tagok 
pontos megjelenései kén a titkár.

Az Am. Magy. Szoc. Műnk. Szöv. Cleveland 
E Side-i osztálya 1908. augusztus 15-én, saját 
helyiségében (2695 E. 79th St.) szinielőadás- 
sal egybekötött Kedélyes estélyt rendez, mely 
alkalommal színre kerül a “Véletlen , színmű 
1 felvonásban. Belépti dij 15c. Kezdete este 
8 órakor.

A clevelandi németajkú S. L. P. szombaton, 
augusztus hó 28-án, a Kummer-féle kertben a 
Dension Ave. és West 73-ik utcák sarkán Nyárt 
Mulatságot rendez. Belépti-dij nincs. Jo zene. 
különféle tréfás játékok és egyéb szórakozások 
ról gondoskodva van. A magyar elvtársakat 
szeretné körünkben üdvözölni

A rendező-bizottság.

A Buffaloi antialkoholista ünnepélyen a
könyvtár javára felül fizettek: K. Bauer $1.00, -------
F. Lackó. A. Földy 50c„ Id. Koncsek egy ki- 516 E. 6th Street, 
játszott nickel óráért 50c., összesen $2.50.

A Munk. Betegs..Szöv. I. osztálya f. hó 14-én, 
pénteken este 8 órakor tartja rendes üzleti ülé­
sét, melyre a tagok pontos megjelenését kéri

Láng D„ titkár...

reen
budapesti

fényképész ;; 
32 Avenue C::
3-iku. sarok, NewYork
Ízléses és jól kidolgozott képek 

2 dollártól feljebb.
A munkáért jótállók.

Nyitva vasár- és ünnep napon is. | (

hm 11 i i i i i ii»**♦♦

FINTA MIH. Ily,
BORBÉLY ÉS '"ODRÁb/. York, <

A Chicagos Szocialista Munkáspárt összes 
osztályai 1908. augusztus hó 16-án a 
TEUTONIAN TURNER GROVE-ban

(Ashland Ave. és 53-ik utca sarok.)
nagy nemzetközi

SZOCIALISTA ÜNNEPÉLYT rendeznek. 
Gyönyörűbbnél gyönyörűbb nyereménytár­

gyak sorsoltatnak ki.
Eddig sehol és soha nem látott látványos­

ságok mulattatnak be.
Belépti dij 25c. Kezdete d. e. 10 órakor.

. A közönségnek elképzelhető és elképzelhe­
tetlen szórakoztatásáról gondoskodott a

rendezőség.
Minden magyar ott legyen!

A “Népakarat” könyvkereskedése a következő mü­
veket tartja raktáron:

a) Tudományos müvek és agitációs iratok.
B -bel: A nő és a szocializmus, kötve ............ 100
Bolgár Elek: Célok és Eszközök, füzetenként 0.10
Büchner: Erő és anyag, fűzve ............................. 035
Büchner: Erő és anyag, kötve ............................. 0.50
Büchner: Isten-fogalom, kötve ........................... °4°
Danin: A fajok eredete, fűzve .............. 0.55
Earvin: A fajok eredete, kötve .............. °”0
Earvin: Az ember származása, fűzve .............. O.75
Darvin: Az ember származása, kötve .............. 0.90
De Leon: A szakszervezetek égető kérdése, f. 0.05
De Leon: Mit jelent a sztrájk? fűzve............... 0.05
Doktor: Hogyan lett az ember?.......................... 010
Dodel: Mózes-e vagy Darvin? fűzve..................  0.25
Ugyanaz, kötve ......................................................... °-4°
Faber: Keresztény szocializmus, fűzve .......... 0.35
Faber: Keresztény szocializmus, kötve -----... 0.55
Garami: Hazafiság és nemzetköziség, fűzve .. 0.03
Jaures és Lafargue vitája: A társadalom fejlő­

désének törvényei ............................................... • 0 I5
Jj.szi Oszkár: Beszélgetések a szocializmusról 0.55
Liszi Oszkár: Mi a szociológia .......................... 0.20
Kautski: Marx gazdasági tanai, fűzve.............. 0.75
Kautsky: Marx gazdasági tanai, kötve ............ 0.90
Kunfi Zsigmond: Népoktatásunk bűnei ............. 0.20
Lafargue: A töke vallása, fűzve........................ 0.10
Lafargue: A tulajdon fejlődése .......................... 0.15
Dr. Menger: Néppolitika ....................................... 0.20
.Vaözsar: Az ember származása ........................  0.20
Nenwenkins: A zsarnokság pyramisa ............ 0.05
Renan: Az apostolok, fűzve ................................. 0.20
Renan: Az apostolok, kötve ..............................  0.35
Soencer Herbert: Hogyan lett a vallás?..........  0.10
S ’.ende Pál: A magyar adórendszer igazság­

talanságai ..................................................... 0.20
Vancák: Gyakorlati szónoklattan, fűzve ........ 0.35
Vancák: Gyakorlati szónoklattan, kötve..........  0.55
Voltaire: Bou’ainvilliers gróf ebédje ................ 0.10

b) Szépirodalmi müvek.
Csizmadia Sándor: Proletárok verseskönyve

fűzve ....................................................................... 0I5
Csizmadia: Hajnalban, fűzve ............................. 0.75
Csizmadia Sándor: Hajnalban, kötve .............. 0.90
Csizmadia: Munkásemberek, fűzve .................. 0.55
Csizmadia Sándor: Munkásemberek, kötve .. 0.70
C sizmadia: Fogházi levelek, fűzve .................... O.35
Csizmadia Sándor: Fogházi levelek, kötve ... O.55
( yagyovszky Emil: Az utca, kötve .................. 0.55
Naszódi Zsigmond: Dósa népe, kötve .............. 0.55
i'etöfi költeményei, kötve ..................................... 0.60
Velszi Bárd: Ború. Költemények, kötve........  0.55
Zola: Az igazság I. II. kötet, kötve.................. 1.00

c) Egyebek.
A csukások, fűzve ................................................... °-°3

A. “Magyar Könyvtár" kiadványai, füzetenkint 0.15
éjz. I. VV. VV. zománcozott jelvénye .................. 0.35
d VV. W. magyar alapszabály, fűzve.................. 0.05
Jönnek a szocialisták, 100 darab ..........................  0.50
Népakarat, 1907. évfolyam, kötve ....................... 2.50
Népakarat-Naptár 1908. évre, szállítással .... 0.30
3 lánc Károly mellkép ........................................... 0.30
S. L. P. pártjelvény ............................................... 0.05
S. L. P. párt jelvény, 25 drb. vételnél................ 0.04

Monologok: (áruk darabonként 10 cent.) 
Kaszinóbál Pécsfalván. A vis-á-vis. Éva bnsulásra 
adja magát. Színház után. A jóslat. Egyetlen szó 
miatt. A nagyon csinos leány. Menyasszony. A 

r osszul neveit leány. Desperet ur. A kis kiváncsi. 
.A primadonna előszobájában. A közelgő nyár. A 
vesti kislány falun. Az első szerelmes levél. A füg­
göny. A kékharisnyás. Cián contra Clári. Csipke 
i-ózsa. A statisztika ádozata. Nehéz feladat. A fürdő- 
1 rendég. Hamvazó szerda. A komikus Filipó. Bakfis 

álmok.
“A FRANCIA FORRADALOM”, füzetenként 5c.

Elvtársaink és lapunk olvasóinak figyelmét felhív­
juk arra, hogy az itt jelzett könyveken kívül bármely 
könyvet a legjutányosabb árban beszerzőnk és 
legrövidebb idő beliil szállítjuk. Tiz dolláron ($10) 
felüli rendeléseknél 10 százalék árengendmény.

A Műnk. Betegs. Szöv. 9. osztálya évi iköz- 
gvülésén a következő tisztviselőket választotta 
meg: Elnök Singer J., Titkár Popovits J-, la­
kik 394 Tonavanda St. Pénztárnok Vámossy 
1st., ellenőrök Bus 7., Glatzel J. Üléseinket min­
den hó 3-ik vasárnapján tartjuk.

nyugtázások.
Julius 26-tól augusztus 1-ig befolyt előfizetés: 

Uj előfizetések:
$2.00. L. Juhász, New Brunswick.
$1.00. J. Fekete, Newark O..P. Szabó, Akron, 

L.| Tóth, Cleveland.
50c. D. Hajdú, A. Varga, Donoesne. S. Lévay 

J. Schwalm, M. Horváth. B. Uszonyi. F. Ba­
ráti, Schenectadyr. J. Gajdos, Allegheny. St. Dö- 
regházi. Granitic Citiy.

Folytatólagos előfizetők:
$1.00. F. Leitiold, Schenectady. P. Turuc, 

T- Pongrátz, Newark, O. Gy. V ladiszlaw, J. 
Benő, J. Wegyelek, J. Schüssler, St. LouL< L. 
Katona. Franklin Furnace. St. Szabó, New 
Brunswick. J. Sipöc, M. Pekárik. I. Funtig, 
Cleveland, M. Bauer, Buffalo.

50c. A. Weisz, J. Biró, F. Depple. J. Bogár. 
T. Weinberger; Schenectady. F. Öbner, St. 
Louis. J. Kurucz, New Brunswick.

Pártadó:
VI. oszt. 50c. XXXI. oszt. $1.25.

Felülfizetés:

Mrs. Lusztbaum $1.00.

Első new yorki magyar

Hiéna ip«
J. Belügyi

304 E. 8th St. NewYork
(Ave. B és C között)

Elvállal minden e szakmába vágó munkák kö­
szörülését és javítását.

Vidéki rendelések pontosan eszközöltetnek

Hihetetlenül leszállított 
ARAKON ADUNK EL.................

férfi- és gyermek-ruhát, cipőt, kalapot, féfi di­
vatárukat, bőröndöket.

Pénzt takarít meg, ha nálunk vásárol.

Broadway Bargain Store
1500 S. BROADWAY,

Cor. Barry St......................... ST. LOUIS, Mo.

♦flll'MIlin'if»................... ............. ...

: Bevándorlók figyelmébe ajánlom 
LIBERTY Szálloda!

:; 49 MERCER ST.,

ÁRPÁD

Newark, N. J.

Szálloda
New York, City.431 E. 6thSt, . +

magyar bor és sör csarnok, kávéház és éttermemet. * 
Pool és billiard. - Tiszta szobák. - Hazai Népszava. * 
Bel- és külföldi lapok. A munkások találkozó helve. *

A. ORAWETZft
'inti 111 un "1^-‘1T ************»»> ■

m Tartós és puha bőrből készült szép «

Divatos Cipők
olcsó árban kaphatók a

„UNION SHOE CO.“-ná!
Ave B. cor. 4th st. NEW YORK.

HIRDETÉSEK.
(E rovat alatt közlőitekért nem vállal felelősséget a szerkesztőség es a kiadóhivatal.)

NE SZENVEDJENEK 

KÖSZVÉNYBEN.4a

Dörzsöljék a fájdalmas, megdagadt helyeket
Dr. RICHTER-féle

Mi Piin Eiptllei
rel és el lesznek ragadtatva a jóltevő csillapítás­
tól, melvet ez szerez. Egy pap bizonyítványa, 
Rev H. W. Freytag, Hammel, Ill. írja: _ ,

Én úgy külfödön, mint itten, már húsz ev óta 
kitűnő eredménynyel használtam az ön hatá­
sos “Anchor Pain Expeller”-jét csuz, kosz­
vény, meghűlés, hátfájás és hasonló bajok el­
len. Nem szeretnék e nélkül lenni.

Minden üveg védjegyünkkel, a horgonynyal van 
ellátva.

Minden gyógyszertárban 25 és 50 cent.
F. AD. RICHTER & CO.

215 PEARL STREET NEW YORK.

KÉRJEN ÁRJEGYZÉKET
mindennemű 

1 azni hangszerek!ö> 
kóiiik és iskolákról, olvasó 
köm vekről, pipákról, él -.t v 
ú- az összes népszínműve k ró i
Küldjön 2 cent'n bélyeget.

jós. Potom
227 Ave. A, New York

Péter Lajos
„Rákóczi Hall “-hoz czimzetx,
Vendéglő, Kávéház és Étterme.

------ 4-ik utcza 197, New York-------
AJÁNLJA 

KITŰNŐ MAGYAR KONYHÁJÁT.
Kitűnő italok. Kitűnő Italok.
Alkalmas helyiség mulatságok, lakadalom 

vagy hasonló ünnepélyre.
A New Yorki Magvarajku Szoczialisták kedvelt 
gyülekezési helye. Különféle munkás-lapok az elv­

társak rendelkezésére állanak.

Katolínjános
FÉNYKÉPÉSZ

3616 N.Broadway. St,Louis
Képek felvétele BÁRMILY 

időben reggel 8 órától este 8-ig 
rendeléseknél KÉSŐBB is. Na­
gyobb itások, gombképek és 
képrámák kaphatók. Kis jegy­
képek 28 drb. 25.
Kérem a magyarok pártfogását.

Eladok hajó-jegyeket minden vonalra 
jutányos árban.

DR S S KOHN
MAGYAR ORVOS

Lakasa I3thStreet. cf Imije un
Rendeli'irod ja 208 ScuEard St. úl' LUUId' mu'
Mindennemű.betegséggel forduljanak bizalom­
mal hozzám. Éryógyszereket magam készítek.

„ATTILA HALL“
523 £. 6th St. New York.

FISCHER JÓZSEF, tulajdonos.
Magyar Bor és Sör Csarnok.
Váradi és Pukaj Gyula I. W. W. cigány 

zenekarának irodája.

Empire Opera House
ÁTTEREM, KAVpjIIAZ ÉS BOROZD 
52—54 Second St., Passaic, X. J.

H író 11 nagy terem szinielőadások, bálok, 
lakodalmak és gyűlésekre. Valódi magyar 
konyha. Hamisítatlan óhazai borok pohár 
és gallon számra. Illatos szivarok. Tiszta 
szobák és ízletes étkek a nap bármely órá­
jában. Nyitva éjjel és nappal. Vidékiek 
mindennemű útbaigazítást kaphatnak. 

Tisztelettel Molitorisz József

BATHÓ ISTVÁN
ELSŐRENDŰ BORBÉLY- ÉS FODRÁSZTEREM

544 E, 6th Street, Hew York.

Dr. 5>. Goldman
egyedüli

hazai magva« orvos
veit ct-á-sy. és Ur. katonaorvos.

406 Grand Si., Pittsburg, Tn. ! özei á. Colírthoz 
Telephon P. éő a. Mein 853.

Gvoavit mindenféle gyógyítható betegségeket Titkos vói- ét 
férfhuméiirket gtyarmn é* hutomsn * legmgorubb tUoHartd* 
mellett. ’ AVm .-sinál humbugot, nem h idd orvosságot utánvé­
tel mellel’ o tellói, hogy azt kérnék tőle Nemhirdet dU. 
arcképeket é* hu mié biwnyitninyokat Minden betegségük- 
ben biz"lommal forduljanak dr. S.tioídmán-huz. Irodaárak'-. 
Napórán reggel 9 lói este 6-ig. Vasárnap reggel 9-tol IS-tg

TAUB VILMOS
magyar órás és ékszerész.

Mindennemű hazai órák 
és aranynemük javítását 
jótállás mellett elvállalja. 
Készletben tart hazai és 
amerikai órákat, ékszere­
ket és egyleti jelvényeket. 
A New Yorki szocialisták 
kedvelt embere. Vidéki 
megrendeléseKet, javításo­
kat pontosan teljesítek.! 
Szolid árak. ]

31 Ave. B, Near 3rd St. New York." 
Mindennemű íATSZEREK raktáron
Nagy képes árjegyzék úgy vidékre, mint helyben ingyen 

megküldetik.

JOS. BERLOCK
FÉRFI SZABÓ 

1118 Thirteenth Ave. East .Oaklnd, Ca

Ügyes magyar szülésznő
Jergler Paula Budapesten az egyetemen vizsgázott és a 
budapesti klinikán főbába volt, sok évi gyakorlat utál 
tanácsot és segélyt nyújt mindenben. 546 Washington 
Boulevard, Pauline St sarkán, Chicago, 111. Telefon 
Seeley 3183.

Telephone 4537 J. Newark,NJ.

TULY
az egyedüli magyar

FÉNYKÉPÉSZ 
NEWARKON, N. J.

4 West Street.
Legfinomabb kivitelű fényképek tucatja $2-tói 
felljebb. Nyitva vasár- és ünnepnapokon is

RIZSÁK JÁNOS
közjegyző, pénzszállító és váltó-intézete
Föüzlet 127 Second St., Passaic, N. J.Sajat ház.

PÉNZT a legolcsóbban és lehető leg­
gyorsabban küld az ó-hazába. Pénz be­
téteket bármely hazai bankba kamato­
zás végett elhelyezek és a betéti köny­
vet rövid időn belül kihozatom. — 
Nemkülönben az ó-hazában, árvaszék­
nél, takarékpénztárnál, vagy magáno­
soknál elhelyezett összegeket, buda­
pesti irodám utján díjtalanul kihozatom, 
csupán a szükséglendő meghatalmazás 
hitelesítéséért számítok csekély dijiat.

HAJÓJEGYEKET Európába és Eu­
rópából Amerikába a legjobb hajókra 
adok el, az utasokat személyesen kísé­
rem el a hajókhoz.

CSOMAGOKAT az ó-hazából kiho­
zatok vagy oda szállíttatok.

— OKIRATOK szakszerűen, a törvé­
nyeknek megfelelőleg állíttatnak ki és konzulátusilag hitelesít­
tetnek. Jogi, hagyatéki, katonai, telekkönyvi, nemkülönben ha­
zai sommás perekben és bármely más ügyvédi dolgokban eljá­
rok. Minden ügyben, úgy mint eddig, ezentúl is a legnagyobb 
pontosságot igerem.

ÚTBAIGAZÍTÁSSAL, tanácscsal és felvilágosítással IN 
GYEN készséggel és szívesen szolgálok.

Magyarországi iroda: Budapest, IV. Sütő-utca 6. sz 
Fiók irodák: So. Betlehem Pa., saját ház, Alpha, N. J.. 

Wharton, N J., — Franklin Furnace, N. J.

Telephone* 1027 Orchard.

Dr. BIEBER E. LAJOS’ 
magyar fogorvos

383 E. 8th Street
Ave. C és D között New York
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fPLAVECZKY A. I
1 magyar vendéglős
I 20 West St. Newark, N. J. jj
I A M. B. Sz. Vili. osztályának * 
I gyűlési helyisége. A magyar | 

munkásság kedvenc találkozó » 
helye. Vidéki- n„t nkástársak | 

I kellő útbaigazítást nyernek. | 
Magyar konyha. |

Szobák mmden időben. *
MW6l«€>«WCCCCCCCCCCW*fWiC«!i

L -gkedveltebb és legnépszerűbb

ROTH SAMUEL j
gyógyszertára a Megváltóhoz,

125 Ave. A, cor. 8fh St., New York,
LilioiuCreme, liliom szappan és por, szeplók, máj 

foltok,himlöbelyek. pstranások, ráncok eltávolítására 
Liliom Creme az arcot tihomitani, ifjitani üdíteni, és 
általában a szép arcnak szépségét föntártani. Créme 
40c. szappan 35c. por 65c. összesen $1.35.

Ha vérszegény ha szédül a feje,ba gyönge,ha nine* 
étvágya, ha ideges, akkor csakis a Rőth-féle China va- 
;asboit használja, mélynek ára N5c. 3 üveg 3 dollár.

na- tv vo onajijiaiutn, i» ag >
-v--------- --------- — —„-.szky kenőcsök és szsp
nők, Juno paszta, Speick szappan, Diana és Blaha 

,,.,r, Kai adó óit. Egri viz, Indaszesz, Elsa fluid. Porti- 
felé sebtapasz Pserhofer és Kárpáti pilulák és számla 
lan más szerék.

Tessék árjegyzékért írni. 
Megrendeléseknél tessék a pénzt előre beküldeni.

Bevándorlók figyelmébe berendezett 
tisztás jutányos áru -SZOBÁIT

ROSTÁSSY REZSŐ 513 E 6th St.
a „Népakarat“ szerkesztőségével szemben. NEW YORK.

Az elvtársaknak Mag-var országból érkező leveleire 
díjmentesen adok felvilágosítást és kívánatra a hajó­

nál megvárom őket.
ÉTTERMEM ÉS KÁVÉHÁZAM

a magyartnye'vü öntudatos munkások kedvelt találkozó helye, 
ízletes friss étkek. — Hazai billiard asztalok.

Bet és külföldi pártiapok. Feltétlen megbízhatóság.

*****
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